








Nakon što smo kontaktirali do-
stavne kompanije koje djeluju u 
Hrvatskoj i posluju uz pomoć pa-

ketomata, izbrojali smo kako su u Hrvat-
skoj na najmanje dvije tisuće lokacija, 
dok je u njima oko sto tisuća pretinaca. 
Više od 700 ih je samo u Zagrebu, gdje 
je na svakih sto, dvjesto metara barem 
jedan, bilo GLS, DPD, Hrvatska pošta ili 
donedavno nepoznat, a danas najrašire-
niji Box Now.

Ova kompanija u ciparskom vlasniš-
tvu u Hrvatsku je stigla prije svega dvije 

godine i otad postavila 700 paketomata 
diljem zemlje u kojima je više od 45 ti-
suća pretinaca. Osnovani su u travnju 
2022. Prema podacima CompanyWalla, i 
tu i iduću godinu završili su s gubitkom 
zbog ogromnih rashoda, jer, trebalo je u 
kratkom vremenu proširiti mrežu pake-
tomata od Varaždina preko Zagreba do 
Vukovara, od Pule pa sve do Dubrovni-
ka. Konkretno, 2023. godinu tvrtka Box 
Now zaključila je s prihodima nešto ve-
ćim od 50 tisuća eura, dok su rashodi za 
isti period iznosili 2,96 milijuna eura. 

No, tek je 2024. godina doista otvori-
la Hrvate prema ovom tipu primanja i 
slanja paketa, pa ne čudi kako poslovni 
svijet iz ovog sektora s nestrpljenjem 
očekuje najnovije podatke o Box Now na 
CompanyWallu.

Doduše, i u 2024. godini Box Now je 
ulagao. Od ukupno 700 paketomata, oko 
250 ih je postavljeno od veljače. U 2022. 
godini imali su deset zaposlenih, dok je 
u idućoj taj broj bio četiri puta veći. Pro-
sječna bruto plaća po zaposlenom im je 
s oko 1900 skočila na više od 2.200 eura.

Što se broja zaposlenih tiče, među do-
stavnim službama, dominira, naravno, 
Hrvatska pošta. No, ova tvrtka u držav-
nom vlasništvu, koja u Hrvatskoj posluje 
od 1998. godine i razdvajanja nekadaš-
njeg HPT-a, podrazumijeva daleko širi 
dijapazon poslova, odnosno nije samo 
dostavna služba. Od toga da imaju sto-
tine poslovnica u kojima prodaju široku 
paletu proizvoda, pa do toga da ih klijen-
ti prioritetno koriste za slanje pisanih 
pošiljaka.

- Na terenu je svakog dana oko 2.000 
poštara, a svakodnevno u prosjeku uru-
čimo oko milijun pošiljaka -  govore nam 
u Uredu za korporativne komunikacije 

BLAGDANSKO LUDILO

Više od dvije tisuće paketomata 
mijenja slanje pošiljaka
GOMILA PAKETA SPREMNIH ZA SLANJE NEKAD SE ČINILA KAO NOĆNA MORA, A 
DANAS JE DOVOLJNO UĆI U APLIKACIJU, ODRADITI POKOJI KLIK I POTOM U KUĆNOM 
OGRTAČU PROŠETATI NEKOLIKO KORAKA NIZ ULICU I SVE JE VEĆ NA PUTU PREMA 
PRIMATELJIMA. OMOGUĆILA JE TO EKSPLOZIJA PAKETOMATA KOJA JE ZADNJIH 
GODINA, A 2024. POSEBNO, ZAHVATILA HRVATSKU.

GLS očekuje rast broja 
pošiljki od oko osam 
posto u ovoj godini.
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Hrvatske pošte, koja trenutačno u 112 
gradova, naselja, mjesta i općina ima 
300 paketomata, od čega se 91 paketo-
mat nalazi u Zagrebu. Njihovi paketo-
mati se nalaze i na otocima poput Korču-
le, Hvara, Brača, Visa, Paga, Vira i Krka.

Najveće dostavno ludilo, slažu se svi 
kreće u studenom i traje do siječnja, ali 
iz Pošte skreću pažnju kako su ove godi-
ne velik rast uočili već tijekom ljeta.

-  Ova godina općenito je po mnogo-
čemu rekordna, a značajan rast prometa 
bilježimo još od početka ljeta. Primjeri-
ce tijekom ljetnih mjeseci promet je u 
nekim gradovima porastao i preko sto 
posto u odnosu na ostatak godine, i to 
zbog popusta u brojnim e-trgovinama 
i turističke sezone. Najužurbaniji dio 
godine za Hrvatsku poštu kreće u pe-
riodu oko Crnog petka i u pravilu traje 
do kraja siječnja iduće godine. U naj-
prometnijim periodima u sortirnicu u 
istom danu redovito stiže više od 100.000 
paketa. Prošle godine Hrvatska pošta je 
dostavila 15 milijuna paketa. Ove godine 
predviđamo da će ta brojka biti veća za 
oko milijun paketa. Paketno poslovanje 
iz godine u godinu obara nove rekorde i 
zapravo je najbolji pokazatelj budućno-
sti poštanskog sektora i ključnih priho-
da, a to su paketi i logistika -  poručuju iz 
nacionalnog poštanskog operatera.

Zasigurno su i paketomati pripomogli 
da paketi u prosincu, za dostavne službe 
najaktivnijem mjesecu u godini, stignu 
na vrijeme pod božićna drvca. Iz Hrvat-
ske pošte kažu nam kako su za to zasluž-
ni i napredna tehnologija i automatiza-
cija, koji su omogućili obradu velikih 
količina paketa u kratkom vremenu, 
a ključnim ističu Nacionalni skladiš-
no-sortirni centar u Velikoj Gorici koji je 
glavna točka poslovanja Hrvatske pošte.

- Kolegice i kolege u sortirnici inače 
rade u tri smjene, svaki dan u godini. 
Pred blagdanski mjesec kolege se do-
datno ekipiraju i prilagođavaju prema 
najavljenim dolascima kamiona s pake-
tima. S obzirom na veliki priljev paketa 
kojeg očekujemo korisnicima svakako 
savjetujemo da poklone naruče na vrije-
me -  preporučuju.

Iz GLS-a nam pak govore kako za blag-
dansko naručivanje darova i pojačano 
slanje paketa povećavaju broj osoblja na 
terenu.

- Svake godine, GLS se priprema za 
Black Friday i božićni period već od po-

četka listopada. Također, svake godine 
ulažemo u nove tehnologije koje ubr-
zavaju sortirni proces u našem HUB- u 
pa smo tako ove godine implementirali 
novi stroj za automatsko sortiranje ma-
lih paketa. Rastom e- commerce tržišta 
u prosincu, značajno raste i potražnja 
za dostavnim uslugama. Tako GLS svake 
godine bilježi rast od preko 30 posto u 
odnosu na prethodni period. Vidljiv je i 
ukupni rast tržišta iz godine u godinu pa 
se tako ove godine očekuje osam posto 
više paketa od prethodne -  govore nam 
u General Logistics Systems, dostavnoj 
tvrtki u nizozemskom vlasništvu, koja u 
Hrvatskoj posluje od 2013. godine, a po-

sljednje tri godine su, prema podacima 
na CompanyWallu završavali s dobiti ve-
ćom od deset, odnosno 11 milijuna eura.

Po broju paketomata, oni su trenutač-
no na drugom mjestu. Imaju ih ukupno 
663 diljem Hrvatske, od kojih su 272 u 
Zagrebu. Tu su 44.184 pretinca. Na hr-
vatskim prometnicama svakodnevno je 
njihovih više od 500 vozila. Paketomati 
su im, ističu, opremljeni najsuvremeni-
jim protuprovalnim bravama, sigurno-
snim kamerama, a svaki pretinac za pa-
kete zaštićen je sigurnosnim alarmom.

- Ove mjere pružaju dodatnu sigurnost 
našim korisnicima, dajući im mir u po-
gledu zaštite njihovih pošiljaka. Osim 
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sigurnosti, GLS naglasak stavlja i na ko-
risničko iskustvo pa su tako svi paketo-
mati opremljeni POS uređajima kako bi 
korisnici vrlo jednostavno mogli platiti 
pouzeće i preuzeti svoj paket -  govori 
nam Marija Zdovc iz odjela marketinga. 
I GLS je dobar dio svojih paketomata po-
stavio u zadnjih godinu dana.

- Od početka ove godine, na terenu je 
postavljeno 268 novih GLS paketomata. 
Tržište se polako navikava na ovu vrstu 
usluge, pružajući krajnjim korisnicima 
fleksibilnost, a našim kuririma na tere-
nu manji operativni napor. U slučaju do-
stave na paketomat, kurir mora odraditi 
jedan stop i može dostaviti deset do 20 
paketa dok bi za isti posao morao pro-
ći 20 adresa. S povećanjem posla u pro-
sincu, paketomati su vrijedan alat, kako 
GLS- u tako i primateljima -  zaključuje 
Zdovc.

I dostavna tvrtka DPD je tijekom za-
dnjih godinu dana postavila 268 novih 
paketomata. Dakle, većinu s obzirom na 
to da DPD mreža u Hrvatskoj trenutačno 
obuhvaća više od 300 paketomata u 139 
gradova i mjesta diljem zemlje. U Zagre-
bu su dostupna 102 paketomata, dok se 
izvan Zagreba nalaze 232, a svaki od njih 

sadrži 21 pretinac.
-  Osim paketomata, naša Out-of-

Home mreža (OOH) uključuje više od 
1400 Pickup lokacija, koje korisnicima 
pružaju dodatnu fleksibilnost. Time je 
korisnicima dostupno više od 1700 alter-
nativnih lokacija za preuzimanje paketa 
diljem Hrvatske. Na hrvatskim ulicama 
dnevno prometuje prosječno 515 naših 
dostavnih vozila, od čega je njih 115 pri-
sutno na zagrebačkim ulicama - kaže 
nam Valentina Nakić, specijalist za mar-
keting i komunikacije u DPD-u, koji u 
Hrvatskoj posluje od 2003. godine.

Ova tvrtka u francuskom vlasništvu 
posljednjih je godina u Hrvatskoj, tako-
đer poslovala s dobiti, koja je iznosila od 
1,6 do 2,1 milijuna eura. Treba uzeti u 
obzir da bi ti iznosi bili i veći da nije bilo 
ulaganja u paketomate.

U posljednjih godinu dana uveli smo 
268 novih paketomata, što je znatno 
unaprijedilo učinkovitost dostave, po-
sebno tijekom blagdanskog razdoblja. 
Potražnja za našim uslugama značajno 
raste tijekom studenog i prosinca, što 
ih čini najaktivnijim mjesecima u godi-
ni. Primjerice, u posljednja dva mjeseca 
2023. godine broj dostavljenih paketa 

bio je 32 posto veći u usporedbi s prva 
dva mjeseca iste godine. Ovaj sezonski 
porast jasno odražava povećanu potro-
šačku aktivnost u vrijeme Black Fridaya, 
Cyber Mondaya te priprema za Božić za-
ključuje Nakić. Kako bi osigurali nesme-
tanu dostavu tijekom blagdana, u DPD- u 
su, dodaje, poduzeli niz mjera prilago-
đenih povećanom obujmu posla. Ojačali 
smo dostavnu mrežu dodatnim turama 
i povećali skladišne kapacitete u depou 
Zagreb- Sesvete te u Adriatic Hubu.

- Također, smo povećali broj osoblja u 
operativnim procesima, a prema potre-
bi organiziramo dostavu subotom - go-
vori nam.

Otkriva nam i pojam „milk run“ ruta, 
koje su u Zagrebu omogućile povećanje 
broja paketomata. Riječ je o organizacij-
skom pristupu u kojem su kuriri usmje-
reni isključivo na paketomate i Pickup 
lokacije. Dostava na njihovu Out-of-Ho-
me mrežu omogućuje konsolidaciju više 
paketa na jednom mjestu, čime se štedi 
vrijeme kurira i smanjuje potreba za 
osobnim dostavama. Također, ponavlja-
ju nam i u DPD- u, dostava na paketomat 
obično traje manje vremena nego dosta-
va na kućne adrese jer kurir dostavi veći 

Na 663 lokacije u 
Hrvatskoj su već 
postavljeni GLS 
paketomati
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broj paketa na jedno mjesto umjesto da 
obilazi više adresa.

- Isto tako, smanjuje se broj neuspješ-
nih dostava, jer kod dostava na kućnu 
adresu često dolazi do situacija kada pri-
matelj nije kod kuće, što znači da se pa-
ket mora ponovno dostaviti, što dodatno 
opterećuje resurse. Paketomati uklanja-
ju taj problem. Ovaj pristup omogućuje 
učinkovitiju dostavu, štedeći vrijeme i 
resurse. S obzirom na kontinuirani po-
rast volumena dostava na OOH lokacije 
planiramo proširiti model „milk run“ 
ruta na sve veće gradove u Hrvatskoj 
te dugoročno gledano, očekujemo da 
će ovaj optimizirani način rada donije-
ti uštede i dodatno povećati operativnu 
učinkovitosti, što će s vremenom utjeca-
ti i na potrebe za dodatnim zapošljava-
njem kurira.

Također, u suradnji sa Studencem, od 
lipnja ove godine pa do prosinca 2024. 
proširili smo Pickup mrežu za gotovo 
400 novih lokacija, čime smo dodatno 
unaprijedili korisničko iskustvo i do-
stupnost naših usluga - objašnjavaju iz 
DPD-a. Prema podacima CompanyWalla, 
ova se tvrtka među četiri dosad nabro-
jane može pohvaliti najvišom prosječ-
nom bruto plaćom po zaposlenom. U 
2023. godini ona je iznosila 2300 eura, 
a godinu su zaključili s 85 zaposlenih. 
Dvadesetak eura niža bila je prosječna 
bruto plaća u GLS-u, s tim da su oni tu 

godinu zaključili s preko 120 zaposlenih. 
Prosječna, također bruto plaća djelatni-
ka Box Now u 2023. iznosila je nešto više 
od 2200 eura. Iznos Hrvatske pošte bio je 
znatno niži, oko 1360 eura, ali opet valja 
naglasiti da je ovu kompaniju nezavidno 
uspoređivati s ostalima, koje funkcioni-
raju isključivo kao dostavne službe.

Ovim istraživanjem zahvatili smo i 
Overseas Express, tvrtku u austrijskom 
vlasništvu, koja u Hrvatskoj posluje od 
2023. godine. Nažalost, nisu nam poslali 
odgovor na naš upit niti smo na njiho-
vim internetskim stranicama pronašli 
informacije o tome koliko paketomata 
posjeduju. No, prilikom dostave paketa 
koju je vršio Overseas Express pokušali 
smo isti preusmjeriti u paketomat, te 
nam je ponuđeno deset lokacija i sve su 
bile na zagrebačkom području, pa smo 
na temelju toga zaključili da trenutačno 
imaju deset paketomata. No, na njiho-
vim stranicama naišli smo na intervju 
s direktorom Gregorom Hueberom s 
početka 2023. godine u kojem najavlju-
je skoro uvođenje paketomata. No, do 
danas, doima se, nisu daleko stigli. U 
međuvremenu, godinu velikih najava 
zaključili su s gubitkom od 1,3 miliju-
na eura, da bi potom u svibnju 2024. na 
svom Facebook profilu pozvali pratite-
lje da im pomognu pronaći lokacije za 
Overseas paketomate.

- Trend paketomata je vrlo popularan 

zato što primatelj može preuzeti paket 
u vrijeme i na lokaciji koja mu najbolje 
odgovara. Paketomati su namijenjeni za 
pakete manjih dimenzija postavljaju se 
na otvorenim, lako dostupnim područji-
ma, imaju solare i baterije što ih čini eko-
loški prihvatljivim jer rade isključivo ko-
risteći obnovljive izvore energije. Imate 
li fizičku trgovinu, ugostiteljski objekt, 
vlasnik ste zgrade ili imate pristupačan 
teren za postavljanje paketomata javite 
nam se na mail adresu -  poručili su iz 
Overseasa pratiteljima, ali eksplozija po-
put one koju su proizvele ostale dostav-
ne službe još se nije dogodila.

Inače, i Box Now na svojim internet-
skim stranicama ističe doprinos ekološ-
ki osvještenoj kulturi s obzirom na to da 
su paketomati na solarni pogon, a nakon 
što smo razgovarali s nekoliko korisnika 
paketomata, dojam nam je da se u po-
sljednje vrijeme sve više koristi upravo 
ove zelene paketomate.

- Doista su preko noći osvanuli na za-
grebačkim ulicama. Posvuda. Poklopilo 
se to i s dolaskom Vinteda na koji su se 
Hrvati baš zakačili i koji surađuje upravo 
s Box Now. Čine mi se i vrlo jednostav-
ni i praktični. Imaju aplikaciju na kojoj 
možeš lijepo pratiti dolazne i odlazne pa-
kete. Redovito osvježavaju stanje popu-
njenosti u paketomatima, pa ti se teško 
može dogoditi da dođeš do njega, a uza-
lud jer se niti jedan pretinac ne otvara. 

Paketomat hrvatske 
Pošte u Zagrebu
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Ja imam dva na pet minuta od doma, 
svaki u svom smjeru, pa biram do kojeg 
ću otići ovisno o tome što ostalo trebam 
obavljati. Stvarno dobro odrađeno - go-
vori nam sugovornica koja redovito kori-
sti ovu uslugu. Kao veliku prednost ističe 
i činjenicu da primatelj svoj paket može 
pokupiti u prilično dugih 96 sati. Doslov-
no, kad god poželi. I usred noći, što s 
lokacijama za prikup nije moguće, već 
za radnog vremena trgovine u kojem je 
ostavljen paket. Inače, i Overseas Expre-
ss na svojim stranicama ističe stotine 
parcel shop lokacija, gdje surađuju s Ti-
skom, Tifonom, supermarketima Boso...

Ovaj prikup paketa podrazumijeva i 
socijalni kontakt s djelatnikom na loka-
ciji, kojem je pritom potrebno, ponekad 
nekoliko minuta, da ga pronađe, što s 
paketomatima nije slučaj. Upotreba pa-
ketomata vrlo je jednostavna. Iako pake-
tomati različitih dostavnih službi imaju 
nekih razlika uglavnom svi podjednako 
funkcioniraju. Primatelj ili pošiljatelj u 
poruci ili e- mailu dobije kod koji mu je 
potreban za preuzimanje ili slanje pa-
keta, upiše ga na paketomat i otvore se 
vrata u kojem je njegova pošiljka ili u 
koju će staviti ono što šalje. Mnoge on-
line trgovine omogućile su i povrat robe 
ovom metodom, što doista štedi vrijeme 
s obzirom na to da nema čekanja u redo-
vima u poslovnicama Pošte što je nekad 
bila praktički jedina metoda. Upravo je 
Hrvatska pošta, ističu u ovoj nacional-
noj kompaniji, prva uvela paketomate u 
Hrvatskoj.

- Paketomate smo prvi na tržištu pred-
stavili još 2021. godinu, a mrežu smo 
kompletirali u svibnju 2023. postavlja-
njem 300. paketomata. Paketomati sva-

kako pojednostavljuju dio dostavnog 
procesa, pogotovo u periodu vršnog 
opterećenja jer omogućuju uručenje de-
setaka paketa na samo jednoj lokaciji. 
Korištenost paketomata kontinuirano 
raste, ne samo zbog praktičnosti već 
i zbog sve većeg broja e- trgovina čije 
pakete dostavljamo korisnicima. Mrežu 
paketomata dodatno optimiziramo pre-
mještanjem s manje korištenih na fre-
kventnije lokacije, a u planu je i dodat-
no povećanje broja paketomata. U svim 
većim gradovima pakete u paketomate 
isporučujemo već sljedeći radni dan, a 
oni su nam važni i u kontekstu održivog 
poslovanja jer se njihovim korištenjem 
smanjuju emisije štetnih plinova - govo-
re nam u Uredu za korporativne komu-
nikacije Hrvatske pošte.

Na širenje mreže paketomata uvelike 
je utjecala pandemija COVID-19. Istra-
živanje Europske komisije pokazalo je 
kako je 71 posto potrošača u 2020. godi-
ni kupovao online, dok je institut Swiss 
Re uočio nekoliko trendova u promjena-
ma potrošačkog ponašanja proizišlih iz 
pandemije među kojima su i povećano 
usvajanje digitalnih tehnologija i pro-
mjene u međuljudskom ponašanju, što 
je također moglo imati značajan efekt 
na potrebe za uvođenjem paketomata. U 
tom periodu zabilježen je i rast paketa u 
poštanskim uslugama.

U jednom diplomskom radu zagre-
bačkog Fakulteta prometnih znanosti 
rađena je i analiza učinkovitosti dostave 
paketa uvođenjem sustava paketomata u 
sklopu koje su anketirani slučajno oda-
brani korisnici u zagrebačkom kvartu 
Borongaj.

- Analizirajući odgovore korisnika po-

štanskih usluga, može se zaključiti kako 
se njihova percepcija usluga dostave 
paketa, uvelike mijenja, te na nju utječe 
tehnološki i digitalni razvoj. Naime, u 
dobu kada vrijeme predstavlja jedan od 
najvažnijih resursa, ušteda istog i raci-
onalno korištenje istog označava jedan 
od glavnih kriterija za odabir usluge i 
onaj koji korisnici iznimno cijene. Fre-
kvencija korištenja paketomata je kod 
većine korisnika jednom mjesečno, dok 
manji postotak korisnika koristi i češće 
što ukazuje na potrebu redovite opskrbe 
paketomata kako bi se zadovoljile po-
trebe svih korisnika. Također, ono što 
je vrlo važno istaknuti jest i činjenica 
da tehnološki napredak pruža određene 
benefite u vidu praktičnosti i brzine is-
poruke, te kako je upotreba tehnologije 
sve popularnija i raširenija, što stvara 
nove percepcije korisnika. Nadalje, upo-
treba i razvoj tehnologija za potrošače 
predstavlja sigurnost i jednostavnost, 
stoga većina korisnika usluge to i navodi 
kao benefit. U skladu s time, mijenjaju 
se i usluge poštanskog tržišta, pri čemu 
se uvode inovacije u razvoj poštanskih 
usluga koje također postaju digitalizira-
ne, te usmjeravaju na sigurnost i jedno-
stavnost usluge. Mnoge je nove navike 
potrošača oblikovala pojava Internet 
trgovine, a osobito u dijelu komocije 
potrošača. Korisnici time od poštanskih 
usluga očekuju ne samo kvalitetu, pouz-
danost i ažurnost, već i brzu i adekvatnu 
korisničku potrebu u slučaju problema. 
Možda bi se to moglo povezati s prijaš-
njom percepcijom poštanskih usluga u 
vrijeme kada je nacionalna pošta imala 
monopol na tržištu, te nije bila u ovoj 
mjeri orijentirana na potrebe potrošača. 
Ovdje se može povući paralela i s libera-
lizacijom poštanskog tržišta pri čemu se 
kreirala konkurentnost a time i pobolj-
šanje usluge uvođenjem inovativnosti 
ne samo u ponudi usluga, već i u nači-
nu i pristupu korisnicima. Samim time, 
potrošači konstantno očekuju što poti-
če razvoj i inovacije u uslugama -  stoji 
u diplomskom radu Filipa Narančića iz 
lipnja 2023. godine. Do danas su se navi-
ke i potrebe potrošača zasigurno uvelike 
promijenile, jer u međuvremenu je po-
stavljen priličan dio trenutačno dostu-
pnih paketomata, tako da će podaci ne-
kog idućeg istraživanja biti, vjerujemo, 
prilično naklonjeni ovoj vrsti dostave.

HELENA MARUŠIĆ ČOVIĆ

Hrvatska Pošta prva 
je uvela uslugu 
paketomata
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Dok su rođendani u stanovima po-
stali rezervirani za obitelj i obitelj-
ske prijatelje, što i tako skromno 

izbija barem stotinjak eura iz džepa, 
proslave za ekipu uglavnom su se premi-
jestile u igraonice, a ni one nisu što su 
nekad bile. Sada su to napuhanci, tobo-
gani i poligoni koji se prostiru na tisuća-
ma kvadratnih metara. Među najvećima 
u Hrvatskoj je dječja igraonica Igrandia 
u trgovačkom centru Family mall u za-
grebačkoj Škorpikovoj ulici, koja u svo-
joj ponudi ima petnaestak varijanti ro-
đendanskih proslava. Najbazičnija košta 
175 eura, te, kao i svaka druga početna 
opcija, podrazumijeva slavljenika i de-
vetero uzvanika te proslavu u radnom 
dijelu tjedna. Svaki dodatni uzvanik na-
plaćuje se  16 eura.

Cijena raste još 20 eura ako se ro-
đendan slavi u petak, a 40 ako je riječ o 
danima vikenda. U maštovitoj ponudi 
među skupljima je Dinamo rođendan, 
čija posebnost je, među ostalim, perso-
nalizirana rođendanska video čestitka 
od Dinamova igrača. Početna cijena je 
380 eura. Odazove li se djetetu, primje-
rice, cijela vrtićka grupa ili razred od 25 
djece, za dodatnih 15 uzvanika, potreb-
no je doplatiti 240 eura. Ako se slavlje 
odvija u subotu ili nedjelju, cijena raste 
na 660 eura. U osnovnoj ponudi su Ledo 
torta, grickalice i sokovi, ali moguće su 
doplate za pizze, dodatne torte ili druge, 
skuplje opcije torti, pa cijena za tri sata 
zabave brzo raste i preko 700 eura. 

Ako je slavljenik dijete vrtićke dobi, 
velika je vjerojatnost da je s tom istom 
djecom već proslavilo rođendan u svo-
joj skupini. To, pak, najčešće podra-
zumjeva kartonske paketiće složene u 
obliku torte u kojima su slatkiši za sva-
ko dijete. Ovisno o broju djece u grupi, 
prazni paketići roditelja mogu koštati i 
do dvadesetak eura. Oni se pune lizali-

cama, čokoladicama i bombonima, što 
je dodatnih euro, dva, tri za svako dije-
te. Napunjeni kartonski trokutići torte 
najčešće služe tome da se ponesu kući, 
dok se za samu vrtićku proslavu uglav-
nom donose sladoledna torta i sokovi, 
pa je potrebno kupiti i papirnate tanjure 
i čaše, a nerijetko roditelji bombonijera-
ma ili kavama zahvaljuju odgajateljima 
na trudu. Računica su u najmanju ruku 
deseci eura.

I sad vi zamislite da slavljenik tu istu 
djecu poziva još i u igraonicu, gdje plani-
ra pozvati i prijatelje koji nisu iz vrtića, 
susjede, rođake i na popisu je začas 30 
djece - govori nam majka dvoje vrtićke 
djece ogorčena ovim trendom. 

I onda sjedim s ostalim mamama na 
kavi i komentiram sve to. I svi se slaže-
mo koliko besmisleno postupamo i opet 
svi to radimo, jer nitko ne želi da se nje-
govo dijete jedino osjeća zakinuto - do-
daje.

Vlasnici igraonica i zabavnih parko-
va, pak, nemaju ništa protiv. Spome-
nuta Igrandia posljednje dvije godine 
zaključila je, prema podacima Company 
Wallla, s prihodima većima od 3,5 mili-
juna eura. Poslovala je s dobiti većom od 
100 tisuća eura, dok se vlasnik igraonice 
Amazinga, tvrtka Sportkart, može po-
hvaliti i trostruko većim iznosima dobiti. 
Njihovi prihodi za 2023. godinu iznosili 
su 4,3 milijuna eura. Doduše, nemalo je 
tu rashoda. Prema podacima na Facebo-
ok profilu, prostiru se na 11 tisuća kva-
dratnih metara, te nude desetke atrakci-
ja za djecu i odrasle. Zapošljavaju oko 50 
djelatnika, a odete li na njihove stranice 
gotovo uvijek ćete zateći otvorena radna 
mjesta, pri čemu pristaju na sve opcije - 
puno i nepuno radno vrijeme te student-
ski ugovor. 

Nedavno sam vodio dijete na rođen-
dan u Amazingu. Bilo je blizu 30 malih 

uzvanika, a dočekalo nas je valjda šeste-
ro animatora - govori nam jedan otac, te 
dodaje kako je za vrijeme trajanja rođen-
dana s ostalim roditeljima sjedio u kafi-
ću u sklopu igraonice. 

I to je velik trošak za roditelje koji 
organiziraju rođendan. Nas je sjedilo 
petnaestak. Računajte da je jedna tura 
barem 50 eura, a rođendani tamo traju 
po tri sata, pa se i za roditeljskim stolom 
zna zarundati - zgraža se ovaj tata.

Dodaje kako i ovdje postoji nelagoda 
reći ostalim roditeljima kako nema od-
laska u kafić za vrijeme rođendana, pa 
opet svi to čine. Doduše, neki iskoriste 
ovo vrijeme za obaviti kupnju ili se vra-
titi doma obaviti kućanske poslove, ali 
većina najčešće ostane na piću. I tu su 
velike igraonice uočile priliku za poslov-
ne suradnje, pa nude popust u ugosti-
teljskim objektima u sklopu trgovačkog 
centra u kojem se nalaze. I sam centar 
je na dobitku jer neki upravo ondje osta-
nu obaviti kupnju. Možda već za idući 
rođendan.

Ma ne prođe deset dana da se iz vrtića 
ili škole ne vratimo s pozivnicom - kaže 
nam majka triju djevojčica, te nastavlja 
kako troši dvadesetak eura po poklonu. 
Pretpostavimo li da njezina djeca odlaze 
na tri rođendana mjesečno, odnosno 36 
godišnje, trošak na poklone iznosi ba-
rem 720 eura. To je minimum. Gotovo 
pa mogu reći da na godišnjoj razini jed-
nu mjesečnu plaću ostavim na rođenda-
ne djece od kojih s većinom nisam nikad 
razgovarala - primjećuje, te nam ističe 
još jedan trend, gdje slavljenik na kraju 
proslave uzvanicima na odlasku daje po-
klone.

Jednom je kći došla s igračkama za 
koje sam procijenila da su skuplje nego 
li poklon koji je na taj isti rođendan od-
nijela - kaže i dodaje kako ona sama na-
stoji rođendane svoje djece organizirati 

SLAVLJE MALIŠANA

Rođendanska industrija hvata maha
ROĐENDAN DOMA, ROĐENDAN U VRTIĆU, ROĐENDAN U IGRAONICI I JOŠ PO JEDAN KOD SVAKE BAKE I DJEDA I PROSJEČNA 
HRVATSKA PLAĆA ISTOPILA SE POVODOM OBILJEŽAVANJA DJETETOVIH NOVIH 365 DANA. TAKO BISMO MOGLI SAŽETI DJEČJE 
ROĐENDANE DANAŠNJICE. DOK SU NEKE RANIJE GENERACIJE DOBILE TORTU I SENDVIČE S PARIZEROM I KRASTAVCIMA, 
TE POTOM NA ULICI DVA, TRI SATA NABIJALI LOPTU, DANAS SE SVAKA DODATNA MINUTA, ANIMATOR I AVANTURA MASNO 
NAPALAĆUJE.
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skromnije, ali vrlo kreativno ne bi li na 
taj način stvorila privid raskoši.

Primjerice, sama im izrađujem kar-
tonske torte za vrtić koje na kraju naila-
ze na veće oduševljenje nego li kupovne, 
a za slatkiše i sokove iskoristim akcije 
u trgovačkim lancima - govori nam ova 
mama. Pošto su djeca bila manja, a time 
i manje zahtjevna sa svojim željama, 
drugi dio proslave dosad je dogovarala u 
kvartovskim, manjim igraonicama, koje 
su ipak znatno jeftinije, pa za oko 200 
eura slavljenik dobije tortu, pizzu, pinja-
tu, grickalice i sokove, a pozvao je čitavu 
skupinu na dva sata igre.

Tu se, pak, doznajemo od sugovorni-
ka, ne može govoriti o masnoj zaradi. 
Vlasnici ovih igraonica uglavnom su 
osobe kojima je to drugi posao i dodatna 
zarada, koja im iziskuje puno vremena, 
a sve s ciljem tek nešto lagodnijeg života.

Vođenje igraonice iziskuje jako puno 
vremena ukoliko želite svoj posao obav-

ljati kvalitetno, a klijentu pružiti uslugu 
za koju je izdvojio nemalu svotu novca. 
Kod malih igraonica vođenje cjeloku-
pnog poslovanja obavlja jedna do dvije 
osobe što se na kraju svodi da kao vla-
snik igraonice imaš ulogu i voditelja, 
knjigovođe, spremačice, dostavljača i 
još puno drugih. Je li isplativo? Ovisno 
o tome što netko smatra isplativim. Fi-
nancijska isplativost nekada zna biti vrlo 
upitna, ali ideja za otvaranje igraonice 
nije bila isključivo zarada već i želja da 
djeci u kvartu u kojem sam odrasla stvo-
rim mjesto gdje će moći uživati u svom 
djetinjstvu - kaže nam vlasnica jedne 
kvartovske igraonice.

Na CompanyWallu provjerili smo 
nekoliko manjih igraonica i ustanovili 
kako vlasnici godinu ponekad zaokruže 
čak i s gubitkom, a zbog nenaplaćenih 
potraživanja. Naime, prostori ovih igra-
onica često služe i za plesne, dramske ili 
sportske aktivnosti, pa čak i kao radio-

nice za odrasle, što vlasnike ostavlja u 
gomili administracije, pa čak i minusu 
zbog neplaćenih, a iskorištenih usluga. 

Najveći nedostatak u našem poslova-
nju je što korisnici koji ne znaju za naš 
rad, pretpostavljaju pošto smo mali da 
odmah nismo dovoljno kvalitetni kao 
velike igraonice. A zapravo je potpu-
no suprotno. Upravo zato što smo mali 
njegujemo bliskost i zajedništvo i osmi-
šljavamo razne edukativne sadržaje, što 
rođendanske što druge te ih provodimo 
s ciljem da djeci omogućimo kvalitetan 
i cjeloviti rast i razvoj - zaključuje naša 
sugovornica. 

I veliki pogoni bore se s administrativ-
nim i raznim drugim problemima, ali nji-
hovi rezultati ipak predstavljaju i daleko 
veću utjehu. Stoga, ne čudi da iz dana u 
dan, kao dodatna usluga, niču proslave 
rođendana u ponudama raznih muzeja, 
kazališta i ugostiteljskih objekata.

HELENA MARUŠIĆ ČOVIĆ
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Dok se hrvatska Vlada grčevito bori 
s visokim cijenama najma i kup-
nje nekretnina u Hrvatskoj, koje 

uzrokuju sve veći odljev mladih kojima 
takva situacija ne odgovara, i kada je sve 
teže mladima osigurati priuštivo stano-
vanje pojavljuje se potreba mijenjanja 
Zakona o vlasništvu radi uvjete ulaska 
Hrvatske u OECD koji nalaže izjedna-
čavanje prava stjecanja vlasništva nad 
nekretninama u Hrvatskoj svim svojim 
članicama. Radi se točno o državljanima 
i pravnim osobama iz država ugovornica 
Europskoga gospodarskog prostora, dr-
žava članica OECD-a i država pristupni-
ca Kodeksu o liberalizaciji kretanja kapi-
tala i Kodeksu o liberalizaciji nevidljivih 
transakcija. To bi značilo da za stjecanje 
prava vlasništva nekretnina u Hrvat-
skoj državljanima i pravnim osobama 
iz navedenih država neće biti potrebna 
suglasnost ministra pravosuđa i uprave. 
Hrvatski državljani nisu sigurni da li se 
trebaju tome radovati ili biti zabrinuti. U 
razgovoru sa stručnjacima na području 
tržišta nekretnina, u nastavku ćemo pro-
bati razjasniti te dileme.

Prema važećem Zakonom o vlasništvu 
i drugim stranim pravima propisano je 
da strane fizičke i pravne osobe mogu, 
pod pretpostavkom uzajamnosti, stjeca-
ti pravo vlasništva na nekretninama na 
području Hrvatske, ako za to dobiju su-
glasnost ministra.

O kojim se točno državama radi?
Ako Sabor odobri izmjenu ovoga zako-

na države koje će moći kupovati nekret-
nine su:

OECD ima 38 država članica, a od njih 

ZAKONSKE PROMJENE

Uskoro će još više stranaca moći kupovati 
nekretnine u Hrvatskoj
U SABORSKU PROCEDURU JE POČETKOM PROSINCA UPUĆEN PRIJEDLOG VLADE O IZMJENI ZAKONA O VLASNIŠTVU I DRUGIM 
STVARNIM PRAVIMA KOJIM SE PROPISUJE NAČIN STJECANJA PRAVA VLASNIŠTVA NEKRETNINA U HRVATSKOJ OD STRANE 
DRŽAVLJANA I PRAVNIH OSOBA IZ DRŽAVA ČLANICA EU I ORGANIZACIJE ZA EKONOMSKU SURADNJU I RAZVOJ (U DALJNJEM 
TEKSTU: OECD). OVIM ZAKONOM BI SE TREBALA IZJEDNAČITI PRAVA STJECANJA VLASNIŠTVA DRŽAVLJANA I PRAVNIH 
OSOBA IZ DRŽAVA ČLANICA OECD-A S DRŽAVLJANIMA REPUBLIKE HRVATSKE NAD SVIM VRSTAMA NEKRETNINA OSIM 
POLJOPRIVREDNIM. KAKO ĆE TO UTJECATI NA TRŽIŠTE NEKRETNINA U HRVATSKOJ I O KOJIM TOČNO DRŽAVAMA SE RADI 
SAZNAT ĆEMO U NASTAVKU.

Martina Mataić 
Škugor, stručnjakinja 
iz Opereta 
Nekretnina
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22 države su i države članice EU - Au-
strija, Belgija, Češka, Danska, Estonija, 
Finska, Francuska, Njemačka, Grčka, 
Mađarska, Irska, Italija, Latvija, Litva, 
Luksemburg, Nizozemska, Poljska, Por-
tugal, Slovačka, Slovenija, Španjolska i 
Švedska.

Uz njih, članice OECD-a su i Australi-
ja, Kanada, Čile, Kolumbija, Kostarika, 
Island, Izrael, Japan, Koreja, Meksiko, 
Novi Zeland, Norveška, Švicarska, Tur-
ska, Velika Britanija i SAD.

Države u postupku pristupa Kodeksu o 
liberalizaciji kretanja kapitala i Kodeksu 
o liberalizaciji nevidljivih transakcija, 
uz Republiku Hrvatsku, su i Argentina, 
Brazil, Bugarska, Rumunjska, Peru, Taj-
land i Indonezija.

Što je točno OECD?
Organizacija za ekonomsku suradnju 

i razvoj (OECD) međunarodna je organi-
zacija koja okuplja države opredijeljene 
za demokraciju i tržišno gospodarstvo s 
ciljem potpore održivom gospodarskom 
razvoju, podizanju životnog standarda, 
unaprjeđenju nacionalnih sektorskih 
politika, kao i rastu svjetske trgovine. 
Razmjenom znanja i iskustava te izna-
laženjem praktičnih rješenja za nacio-
nalne, regionalne ili globalne probleme, 
kroz rad svojih više od 250 specijalizi-
ranih odbora, radnih skupina i mreža, 

OECD predstavlja jedinstven multila-
teralni forum na kome se raspravlja o 
najboljim praksama u provedbi ključnih 
gospodarskih i razvojnih reformi među 
38 država članica, koje nedvojbeno pri-
padaju najrazvijenijem dijelu svijeta.

Službeno pismo namjere za pristu-
panjem OECD-u, Republika Hrvatska 
uputila je u siječnju 2017. Republika 
Hrvatska je od Vijeća OECD-a 25. siječ-
nja 2022. zaprimila pozivnicu za otvara-
nje pregovora s OECD-om, s pet drugih 
država. Postupak pristupanja OECD-u 
uključuje rigoroznu i dubinsku ocjenu 
od više od 20 značajnih odbora o spre-
mnosti i sposobnosti za usvajanjem svih 
pravnih instrumenata OECD-a u okviru 
nadležnosti odbora, kao i ocjenu politi-
ka i praksi države kandidatkinje u uspo-
redbi s najboljim politikama i praksama 
OECD-a, a sukladno Planu pristupanja.

U lipnju 2022., Vijeće OECD-a je na 
ministarskom sastanku usvojilo Plan 
pristupanja Republike Hrvatske OE-
CD-u. Prvi korak u pristupnom procesu 
bila je izrada samoprocjene u odnosu 
na važeće pravne instrumente OECD-a 
kroz Inicijalni memorandum, kojeg je 
Republika Hrvatska pripremila i dosta-
vila OECD-u u listopadu 2022. Inicijalni 
memorandum je dokument kojim se 
utvrđuje prva samoprocjena usklađe-
nosti hrvatskog zakonodavstva, politika 

i praksi s pravnim instrumentima OE-
CD-a koji su na snazi i koji se primjenju-
je na sve članice OECD-a, a služi i kao 
temelj za tehničke preglede u odborima 
OECD-a koji su dio procesa pristupanja 
Republike Hrvatske OECD-u.

Koje su iznimke?
Iznimka je da se ne mijenja stjecanje 

prava vlasništva na poljoprivrednom 
zemljištu, a sukladno Zakonu o poljopri-
vrednom zemljištu, prema kojem nosite-
lji prava vlasništva na poljoprivrednom 
zemljištu ne mogu biti strane pravne i 
fizičke osobe, osim ako međunarodnim 
ugovorom/posebnim propisom nije dru-
gačije određeno. Kao i zaštićene dijelove 
prirode prema posebnom zakonu.

Kada će taj Zakon nastupiti?
Ovaj Zakon objavit će se u „Narodnim 

novinama“, a stupa na snagu danom pri-
stupanja Republike Hrvatske u članstvo 
OECD-a. Što znači da do dana pristupa 
Hrvatske u članstvo OECD-a će samo 
državljani članica Europske unije imati 
pravo na ravnopravno stjecanje prava 
vlasništva s Hrvatskim državljanima.

Znali se datum pristupanja Hrvatske u 
članstvo OECD-a?

“Iako nismo dali datum završetka pro-
cesa pristupanja i uvijek kažemo da je 

FO
TO

: P
EX

EL
S Dubrovnik je uvijek 

popularan na 
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konačna odluka u vašim rukama, vje-
rujemo da će po sadašnjem napretku 
tehnički dio biti završen do kraja 2025.”, 
rekao je krajem 2023. godine glavni taj-
nik organizacije Mathias Cormann na 
sastanku Vijeća OECD-a,

Dakle, za sada taj datum nije određen 
ali prema pretpostavkama Premijera 
Plenkovića pristup je moguć tijekom 
2026. godine. Još je izjavio i da bi “teh-
nički proces trebao biti okončan do kra-
ja 2025. godine s ambicijom da se član-
stvo realizira 2026.”

Koje su prognoze za tržište nekretnina 
u Hrvatskoj nakon 2026. godine?

Pitali smo Martinu Mataić Škugor, 
direktoricu kreditnog posredovanja u 
Opereti, diplomiranu pravnicu koja ima 
i preko 20 godina iskustva u bankarskom 
sektoru na poslovima razvoja stambenih 
kredita i upravljanja portfeljem, da nam 
da svoje mišljenje o budućnosti tržišta 
nekretnina u Hrvatskoj.

Što bi se moglo dogoditi s tržištem 
nekretnina u Hrvatskoj nakon 2026. 
godine?

“Tržište nekretnina u Hrvatskoj i dalje 
je vrlo aktivno, ali rast se odvija nešto 
sporijim tempom. Ključni utjecaji na 
tržište uključuju najavljenu stambenu 
politiku, porezne reforme i dugoročne 
strateške planove. Manjak ponude osta-
je jedan od glavnih izazova, unatoč viso-
koj domaćoj potražnji koja je potaknuta 
rastom zaposlenosti, povećanjem plaća i 
interesom za stambenim kreditima.

Jedan od najvažnijih dokumenata koji 
će oblikovati budućnost tržišta je Nacio-
nalni plan stambene politike Republike 
Hrvatske do 2030. godine, prvi srednjo-
ročni strateški akt na području stano-
vanja. Ovaj plan uključuje mjere koje bi 
trebale povećati dostupnost nekretnina 
za dugoročni najam i kupnju.

Od 1. siječnja 2025. godine na snagu 
stupa Zakon o upravljanju i održavanju 
zgrada, dok su u pripremi izmjene i do-
pune niza drugih zakona, uključujući 
Zakon o društveno poticanoj stanograd-
nji (POS), Zakon o prostornom uređe-
nju, Zakon o gradnji i Zakon o najmu 
stanova. Dodatno, najavljena porezna 
reforma uvodi povrat poreza za kupnju 
prve nekretnine, što bi moglo potaknuti 
mlađe kupce i dodatno dinamizirati tr-
žište.

U sklopu pristupanja Organizaciji za 
ekonomsku suradnju i razvoj (OECD), 
Hrvatska uvodi i izmjene Zakona o vla-
sništvu i drugim stvarnim pravima, 
kojima se izjednačavaju prava stranih 
kupaca iz OECD-a s domaćim kupcima. 
Izuzetak ostaju poljoprivredna zemlji-
šta, na koja se i dalje primjenjuju ograni-
čenja. Ove izmjene značajno će povećati 
interes stranih investitora, posebice iz 
Kanade, Australije i SAD-a.

Hrvatska, koja je već popularna desti-
nacija za investitore iz Europske unije, 
pristupanjem u OECD dodatno će proši-
riti bazu potencijalnih kupaca, osobito u 
segmentu luksuznih nekretnina na obal-
nim područjima. Priobalje, poput Istre i 
Dalmacije, ostaje glavna točka interesa, 
ali liberalizacija bi mogla potaknuti ra-
zvoj i u manje atraktivnim regijama.”

Koji državljani nabrojanih zemalja 
članica OECD-a bi mogli biti 
najzainteresiraniji za hrvatske 
nekretnine? Hoće li cijene još više 
rasti?

“Najveći interes očekuje se od držav-
ljana SAD-a, Kanade i Australije, zbog 
njihove financijske moći i interesa za 
ulaganje u nekretnine na atraktivnim 
turističkim destinacijama.

Povećanje broja stranih kupaca moglo 
bi dodatno povećati pritisak na dostu-
pnost nekretnina u priobalnim regijama 
i urbanim središtima. Međutim, istovre-
meno, povećane strane investicije mogu 
donijeti značajne prednosti, poput una-
pređenja infrastrukture i rasta lokalnih 
gospodarstava.

Priobalne regije posebno bi mogle 
profitirati od ulaganja u razvoj turistič-
kih i stambenih kapaciteta, što bi du-
goročno dodatno povećalo privlačnost 
Hrvatske kao destinacije. To bi moglo 
otvoriti nove prilike za zapošljavanje i 
doprinijeti gospodarskom rastu, dok bi 
poboljšana infrastruktura povećala kva-
litetu života za lokalno stanovništvo.

Kombinacija novih zakona, poreznih 
poticaja i liberalizacije tržišta nekret-
nina mogla bi rezultirati većim brojem 
transakcija, posebno u segmentima 
luksuznih i turističkih nekretnina. Isto-
vremeno, fokus Nacionalnog plana 
stambene politike na povećanje ponude 
i dostupnosti nekretnina mogao bi do-
prinijeti stabilizaciji cijena u srednjem 
segmentu tržišta.”

Što mislite koja područja Republike 
Hrvatske će biti najzanimljivija novim 
kupcima?

“Najveći interes stranih kupaca oče-
kuje se za priobalna područja, poput 
Istre, Dalmacije i Kvarnera. Te su ne-
kretnine privlačne zbog blizine mora, 
dobre prometne povezanosti i kvalitet-
ne infrastrukture. Također, urbanizira-
ne regije poput Zagreba mogle bi postati 
atraktivne zbog poslovnih prilika i sve 
boljih sadržaja.”

Po vašem mišljenju je li moguće da 
će se nakon stupanja na snagu ovog 
Zakona praktički rasprodati većina 
hrvatskih nekretnina strancima?

“Ne vjerujem u takav scenarij. Libe-
ralizacija uvjeta za stjecanje nekretnina 
svakako će privući nove investitore, po-
sebice u sektore nekretnina i turizma. 
Međutim, Zakon o vlasništvu i drugim 
stvarnim pravima zadržava ključne 
mehanizme zaštite strateških resursa, 
poput prava prvokupa države, ograni-
čenja na osjetljivim područjima kao što 
su vojne zone, te mjera koje osiguravaju 
očuvanje okoliša i zdravlja lokalnog sta-
novništva. Također, postoje ograničenja 
za područja od strateške važnosti za si-
gurnost države.

Strana potražnja uglavnom će se kon-
centrirati na specifične segmente, po-
put luksuznih i turističkih nekretnina u 
priobalnim područjima, dok će većina 
stambenih nekretnina ostati u okviru 
domaće ponude i potražnje.”

Mislite li da bi moglo biti i nekih 
značajnijih promjena na hrvatskim 
otocima vezanih za tržište 
nekretnina?

“Na hrvatskim otocima moglo bi doći 
do povećanog interesa za nekretnine. 
Otoci, kao atraktivne lokacije, već pri-
vlače pažnju stranih investitora, no 
stvarni porast broja transakcija ovisit 
će o nekoliko ključnih čimbenika. Prav-
na regulativa vezana za gradnju i status 
pomorskog dobra značajno ograničava 
mogućnosti razvoja. Većina otoka podli-
ježe strogim pravilima koja ograničava-
ju ili zabranjuju gradnju, a mnogi dijelo-
vi otoka kategorizirani su kao pomorsko 
dobro. To znači da su izuzeti iz privatnog 
vlasništva i podliježu posebnim režimi-
ma zaštite. Nadalje, država ima pravo 
prvokupa na određenim nekretninama, 

50       //   PROSINAC/SIJEČANJ  2025   

Intervju: Zakonske promjene



uključujući otoke, što može utjecati na 
brzinu i sigurnost transakcija. Postojeće 
stanje infrastrukture igra ključnu ulogu. 
Mnogi otoci nemaju adekvatnu infra-
strukturu za moderni turizam ili svakod-
nevni život, poput vodovoda, električne 
mreže ili povezanosti s kopnom. Takav 
razvoj infrastrukture zahtijeva značajna 
ulaganja, što može ograničiti interes po-
tencijalnih kupaca. Nadalje, prostorni 
planovi i zakonski okviri određuju mo-
gućnosti razvoja otoka. Na mnogima je 
gradnja dozvoljena samo pod posebnim 
uvjetima ili u vrlo ograničenim zonama. 
Ovi uvjeti mogu utjecati na isplativost 
ulaganja za potencijalne kupce, osobito 
one koji planiraju komercijalne ili luk-
suzne projekte.”

Što mislite hoće li novi kupci biti više 
zainteresirani za kupnju izgrađenih 
nekretnina ili za kupnju građevinskog 
zemljišta s namjerom gradnje?

“Strani kupci, posebno iz OECD zema-
lja, često preferiraju luksuzne nekretni-
ne koje su već izgrađene i spremne za 
upotrebu. Međutim, ulagači s dugoroč-
nijim planovima mogu odabrati građe-
vinska zemljišta za projekte koji kom-
biniraju privatne i komercijalne svrhe, 
poput apartmanskih kompleksa ili vila 
za iznajmljivanje. Istovremeno, oni koji 
traže nekretnine za osobnu upotrebu ili 

iznajmljivanje vjerojatno će se odlučiti 
za već izgrađene objekte koji ne zahtije-
vaju dodatno vrijeme i ulaganja.

Sveukupno, tržište će ostati podijelje-
no, a odluka kupaca ovisit će o njihovim 
potrebama, lokaciji i stanju tržišta. Oče-
kuje se da će građevinska zemljišta po-
stati sve atraktivnija opcija u regijama s 
rastućim turističkim potencijalom, dok 
će izgrađene nekretnine ostati prvi izbor 
za one koji traže brz i jednostavan ula-
zak u vlasništvo.”

Smatrate li da će biti još nekih važnih 
promjena koje nismo spomenuli?

“Na hrvatskom tržištu nekretnina pri-
prema se provedba opsežne stambene 
politike koja obuhvaća različite mjere i 
aktivnosti. Cilj je rješavanje kroničnog 
manjka stambenih nekretnina i poveća-
nje dostupnosti stanovanja za širi krug 
građana.

Najavljena porezna reforma predviđa 
povrat poreza za kupnju prve nekretni-
ne, što će olakšati ulazak mladima na 
tržište. Također, planira se uvođenje po-
reznih modela koji potiču veću ponudu 
nekretnina za stanovanje.

Ove mjere trebale bi pozitivno utje-
cati na ravnotežu ponude i potražnje, 
stabilizirati cijene i povećati dostupnost 
stambenih nekretnina, odgovarajući na 
potrebe građana i tržišta u cjelini.”

Zaključak

Hrvatska Vlada aktivno mijenja pore-
znu politiku u nadolazećim godinama 
stavljajući fokus na oporezivanje nekret-
nina i kuća za odmor, a smanjujući pri-
tisak s oporezivanja dohotka. Sve u cilju 
povećavanja broja nekretnina dostupnih 
za dugoročni najam, smanjenja cijena 
najma, povećanja životnog standarda i 
priuštivog stanovanja. Programi su po-
sebno namijenjeni za mlade koje država 
želi dugoročno zadržati u Hrvatskoj.

Nakon pristupa Hrvatske OECD-u oče-
kuju se povećane strane investicije u Hr-
vatskoj od kojih se očekuje razna unapre-
đenja poput unapređenja infrastrukture, 
nova radna mjesta koje će doprinijeti gos-
podarskom rastu povećavajući kvalitetu ži-
vota za lokalno stanovništvo. Nedvojbeno 
je da će povećan interes stranih kupaca, 
posebno iz država poput SAD-a, Australije i 
Kanade utjecati na porast cijena nekretni-
na, ali ne u svim dijelovima Hrvatske i ne 
u svim oblastima tržišta nekretnina. Što bi 
značilo da će povećan interes biti za atrak-
tivna građevinska zemljišta i već izgrađene 
luksuzne nekretnine, a moguće je da neće 
puno utjecati na već izgrađene stanove u 
zgradama koji bi i dalje mogli ostati na trži-
štu domaće ponude i potražnje, i pod utje-
cajem državne stambene politike.

SUZANA VEZILIĆ
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Cijene dionica mijenjaju se sva-
ki dan i mnogi su čimbenici koji 
dovode do toga. A investitori (ne)

opravdano već dugo traže obrasce koji bi 
im pomogli predvidjeti izvedbu tržišta 
dionica, a politički kontekst jedan je od 
ključnih elemenata u tom istraživanju. 
S&P 500, kao jedan od najvažnijih po-
kazatelja performansi tržišta dionica, 
može pružiti uvid u to kako političko 
vodstvo utječe na ekonomska očeki-
vanja i povjerenje investitora ovisno o 
predsjedničkim ciklusima, stranačkoj 
pripadnosti predsjednika i strukturi 
Kongresa.

Analize sugeriraju kako tržište često 
ostvaruje bolje povrate pod administra-
cijama demokrata nego republikanaca. 
Pa idemo vidjeti razloge i što zaista po-
kazuju brojke.

Demokrati: Fokus na potrošnju i sti-
mulaciju gospodarstva često vodi do vi-
ših prinosa jer država ima veći deficit i 
više troši što se na koncu odrazi na veće 
zarade korporacija što opet dovodi do 
porasta cijene dionica, a time i dionič-
kih indeksa.

Republikanci: Provođenje politike 
smanjenja poreza i deregulacije tržišta, 
što može imati sporiji učinak na tržište, 
ali doprinose dugoročnom rastu.

Značajni čimbenici na koje donosite-
lji političkih odluka mogu utjecati su: 

vanjska i unutarnja porezna politika, 
regulacija pojedinih sektora (npr. IT ili 
farmaceutski sektor i slično), monetar-
na politika (promjene kamatnih stopa 
FED-a), globalni ekonomski uvjeti i sl.

Teorija četverogodišnjeg predsjed-
ničkog izbornog ciklusa sugerira da su 
tržišta dionica najslabija u godini nakon 
izbora novog predsjednika. Ovo se pripi-
suje promjenama u ekonomskim politi-
kama i tržišnom sentimentu koji prate 
inauguraciju.

Prva godina mandata: Obično obilje-
žena nižim prinosima, jer nova admini-
stracija uvodi promjene koje mogu uzro-
kovati nesigurnost i dovesti do pojačane 
volatilnosti tržišta.

Druga godina: Povijesno gledano, 
izazovi donošenja raznih ekonomskih 
politika često su povezani s volatilnošću 
tržišta.

Treća godina: Tradicionalno najjača 
godina u ciklusu, jer se vlade usredoto-
čuju na fiskalne poticaje i optimiziranje 
gospodarstva uoči sljedećih izbora.

Četvrta godina: Stabilizacija s nagla-
skom na konsolidaciju postignutih eko-
nomskih rezultata.

Prosječan godišnji prinos S&P 500 
pokazuje značajne razlike unutar ovih 
ciklusa, pri čemu treća godina redovito 
donosi najveći rast, kao što je i prikaza-
no na grafikonu 1.

Na priloženoj statistici i grafikonu, 
vidjeli smo kako se prinosi mijenjaju 
unutar četverogodišnjeg predsjedničkog 
ciklusa, pri čemu treća godina redovito 
pokazuje najveće prinose. Ovo naravno 
ne znači da svaki ciklus mora biti unutar 
ovih okvira.

Učinak političke stranke predsjednika na 
tržišne prinose

Povijesni podaci ukazuju i na razlike 
u prosječnim godišnjim prinosima S&P 
500 indeksa ovisno o stranačkoj pripad-
nosti predsjednika (pogledati Grafikon 
2)

Demokratski predsjednici: Od 1945. 
godine, S&P 500 je ostvarivao prosječni 
godišnji prinos od 11,2 posto tijekom 
mandata demokratskih predsjednika. 
Ove administracije često su usmjerene 
na povećanje potrošnje i fiskalnu stimu-
laciju, što podržava tržišta.

Republikanski predsjednici: U istom 
razdoblju, prosječni godišnji prinos 
iznosio je 6,9 posto pod republikanskim 
predsjednicima, čije administracije su 
često fokusirane na deregulaciju i sma-
njenje poreza, s dugoročnijim učincima 
na rast.

Ovi podaci sugeriraju da je tržište 
dionica povijesno bolje performiralo 
pod demokratskim administracijama. 

TRUMPOVA VREMENA

Burza i predsjednički ciklusi
NEDAVNO SU ZAVRŠENI AMERIČKI PREDSJEDNIČKI IZBORI I NAKON DOMINACIJE I UVJERLJIVE POBJEDE REPUBLIKANACA, 
IDEMO VIDJETI ŠTO BI TO MOGLO ZNAČITI ZA AMERIČKO TRŽIŠTE KAPITALA U ODNOSU NA POVIJESNE PRINOSE I SLIČAN 
KONTEKST.

Grafikon 1 Grafikon 2
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Međutim, važno je napomenuti da na 
tržišne prinose utječu brojni faktori, 
uključujući globalne ekonomske uvje-
te, monetarnu politiku i nepredviđene 
događaje, koji mogu imati značajniji 
utjecaj od same stranačke pripadnosti 
predsjednika.

Idemo vidjeti kakvi su prinosi ostva-
rivani ovisno o političkoj kontroli nad 
Kongresom. Povijesni podaci sugeriraju 
da je S&P 500 indeks ostvarivao različite 
prosječne godišnje prinose ovisno o po-
litičkoj kontroli nad Kongresom (pogle-
dati Grafikon 2):

Podijeljeni Kongres: Kada su Zas-
tupnički dom i Senat pod kontrolom 
različitih stranaka, prosječni godišnji 
prinos S&P 500 iznosio je približno 7,0 
posto. Ova situacija često donosi po-
litičku stabilnost kroz tzv. “gridlock”, 
koji ograničava donošenje radikalnih 
politika.

Jedinstvena kontrola: Kada je jedna 
stranka imala kontrolu nad oba doma 
Kongresa, prosječni godišnji prinos bio 
je oko 10,7 posto zbog lakšeg donošenja 

zakona koji podržavaju gospodarski rast.
Na priloženoj statistici i grafikonu, 

vidjeli smo razlike u prosječnim godiš-
njim prinosima tijekom mandata demo-
kratskih i republikanskih predsjednika 
te u uvjetima podijeljenog Kongresa i 
jedinstvene kontrole.

Dosta zanimljivih statistika i obraza-
ca, može se pronaći u godišnjoj publika-
ciji koja pruža detaljne analize tržišnih 
obrazaca, uključujući utjecaj predsjed-
ničkih ciklusa i kontrole Kongresa na 
prinose S&P 500 indeksa, Stock Trader’s 
Almanac. Ovu publikaciju je 1967. godi-
ne pokrenuo Yale Hirsch, a trenutačno 
je uređuje njegov sin, Jeffrey A. Hirsch.

Izborna godina vs. ostale godine

Idemo sada vidjeti ima li kakve razlike 
u prinosima, kada je bila izborna godina 
u odnosu na ostale godine.

U izbornoj godini, prosječni ostvareni 
prinos bio je 7,50 posto, dok je u ostalim 
godinama prinos bio nešto viši i iznosio 
je 8 posto. Što bi reklo da tržište više re-

agira na ekonomiju nego na politiku, jer 
razlika u prinosima nije značajna. Ovi-
me je srušen mit da dionice ne ostvaruju 
dobre prinose u izbornim godinama.

Burza reagira na ekonomiju, a ne na 
izbore i tko je u Bijeloj kući.

Kao što možemo vidjeti na grafiko-
nima 4 i 5, nikakav značajan utjecaj 
na tržište igra uloga iz koje stranke je 
aktualni predsjednik. Grafikon 4 prika-
zuje ostvarene prinose S&P 500 prema 
predsjedničkom mandatu za zadnjih pet 
različitih predsjednika. Svaka serija po-
činje u mjesecu izbora i traje do izbora 
sljedećeg predsjednika. Grafikon govori 
uvjerljivu priču: gospodarstvo i tržište 
dionica napredovali su i pod vodstvom 
demokrata i republikanaca. Da je bilo 
koji investitor odlučio ulagati na temelju 
političke stranke u Bijeloj kući, možda 
bi propustio značajne prilike za rast por-
tfelja. A najbolja statistika je ostavljena 
za kraj. I ne treba je posebno pojašnja-
vati ;) Disciplina i samo na duge staze. 
Investitori bi trebali promatrati politički 
kontekst kao dio šire slike i ne gubiti iz 
vida svoje dugoročne ciljeve i usredo-
točujući se na diverzifikaciju portfelja, 
umjesto na kratkoročne političke oscila-
cije jer povijesni podaci sugeriraju da su 
dionička tržišta, i uz svu volatilnost, du-
goročno rasla unatoč političkim promje-
nama, a zarade korporacija su diktirale 
tempo povrata.

Što se burze tiče, radi se više o eko-
nomskim odlukama, a nikad o politici. 
A vidjeli smo i da tržište ne proživljava 
napade bijesa svaki put kada Bijela kuća 
promijeni stranačku liniju.

IVAN STOJANOVIĆ, BROKER I 
INVESTICIJSKI SAVJETNIK

Grafikon 4

Grafikon 5

Grafikon 3
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Procjena južnokorejskog glavnog 
ekonomista bila je previše optimi-
stična, tvrdi The Diplomat, časo-

pis specijaliziran za Daleki istok.
Tijekom južnokorejske povijesti, raz-

doblja izvanrednog stanja ometala su 
ekonomske uvjete i financijska tržišta. 
Na primjer, nakon što je civilni diktator 
Rhee Syngman bio prognan na Havaje 
zbog nesposobnosti održavanja vlasti 
kroz izborne prijevare, korejsko gospo-
darstvo brzo je počelo propadati. Rheeov 
odlazak doveo je do uvođenja izvanred-
nog stanja 1960. godine i uspona vojnog 
diktatora Parka Chung-heeja 1961. go-
dine. Međutim, Park nije odmah uspio 
oživjeti slabe ekonomske uvjete, a rast 
gospodarstva iznosio je samo 2,3 posto.

Kako je Park uveo strože zakone o 
izvanrednom stanju, nacionalno gospo-
darstvo je značajno patilo, što je uzro-
kovalo pad BDP-a s 32. na 40. mjesto u 

svjetskom poretku. Oporavak od ovog 
pada trajao je osam godina. Slično tome, 
kada je Chun Doo-hwan, navodno po-
svojeni sin Parka Chung-heeja, došao 
na vlast vojnim udarom 1980. godine, 
gospodarstvo je iznenada opalo za 1,6 
posto, što je bilo 3,5 postotna boda ispod 
globalne stope rasta BDP-a te godine.

Nedugo, podsjeća The Diplomat, na-
kon što je Yoon proglasio izvanredno 
stanje, investitori su požurili kupiti ame-
ričke dolare i državne obveznice. MSCI 
South Korea ETF (EWY), koji prati juž-
nokorejsko tržište dionica, pao je za 6,5 
posto u manje od sat vremena. ETF je 
nastavio bilježiti značajne gubitke neko-
liko sati dok oporbene stranke nisu gla-
sovale za ukidanje izvanrednog stanja. U 
međuvremenu, cijene Bitcoina u Južnoj 
Koreji pale su za više od 30 posto prije 
nego što su počele oporavljati. Međutim, 
situacija se nije riješila tu.

Strani investitori postali su zabrinuti 
kad su saznali da je proglas izvanred-
nog stanja bio jednostran potez Yoona, 
bez konzultacija s njegovim ključnim 
saveznicima, Sjedinjenim Državama. Za 
Yoona je bilo ključno obavijestiti Bijelu 
kuću prije nego što započne vojne ope-
racije, s obzirom na ugovor o međusob-
noj obrani između dviju zemalja i bliske 
ekonomske veze Južne Koreje s SAD-om.

Zabrinuti investitori povukli su novac 
s južnokorejskih tržišta dionica. Strani 
investitori, koji su prije posjedovali više 
od 35 posto južnokorejskog tržišta, pro-
dali su više od milijardu dolara u tri dana 
nakon proglašenja izvanrednog stanja. 
Ovaj trend mogao bi se nastaviti sve dok 
politička nesigurnost ne bude riješena, 
što naglašava hitnu potrebu za ubrza-
njem procesa Yoonove opoziva.

Ako južnokorejska vlada ne povrati 
povjerenje stranih investitora, uključu-
jući mirovinske fondove i male investi-
tore, to bi moglo uzrokovati značajne 
gubitke u međunarodnim uzajamnim 
fondovima i ETF-ovima, popularnim op-
cijama za ulaganje u mirovinske račune.

Prije nego što je 2016. godine završe-
na opoziv predsjednice Park Geun-hye, 
burza je doživjela pad. Međutim, uspje-
šan opoziv kasnije je rezultirao poboljša-
njem financijskih i gospodarskih uvjeta. 
Oporbeni slučaj Park mogao bi poslužiti 
kao primjer kako bi investitori mogli re-
agirati na mogući opoziv Yoon Suk-yeo-
la, što oporbene stranke trenutačno na-
stoje ubrzati.

Unatoč tome, financijski i ekonomski 
uvjeti u prosincu 2024. godine lošiji su 
nego 2016. kada je Park Geun-hye smije-

KAOS U KOREJI

Pokušaj puča srušio vrijednost  
dionica i oslabio valutu
3. PROSINCA, JUŽNOKOREJSKI PREDSJEDNIK YOON SUK-YEOL PROGLASIO 
JE IZVANREDNO STANJE, ŠTO JE IZAZVALO NESTABILNOST NA DOMAĆIM I 
MEĐUNARODNIM TRŽIŠTIMA. DVA DANA KASNIJE, POTPREDSJEDNIK VLADE 
CHOE SANG-MOK POKUŠAO JE UMIRITI INVESTITORE IZJAVIVŠI DA JE EKONOMSKI 
UTJECAJ POLITIČKE KRIZE MINIMALAN I DA SU ZABRINUTOSTI ZBOG RECESIJE 
PRETJERANE.
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njena. Južna Koreja trenutačno se suoča-
va s ozbiljnim ekonomskim izazovima, 
kako na domaćem, tako i na globalnom 
tržištu. Yoon je uveo smanjenje poreza 
za korporacije i posudio značajna sred-
stva od središnje banke i stranih rezervi 
kako bi pokrio državni deficit. Također, 
nedavno opuštanje regulacija o kredi-
tiranju nekretnina ostavilo je središnju 
banku s ograničenim mogućnostima za 
rješavanje gospodarskog usporavanja. 
Dodatno, ključni pokretač gospodarskog 
rasta, industrija poluvodiča, suočava se 
s problemima.

Globalni ekonomski kontekst također 
je pesimističan. Američko tržište rada 
počinje usporavati, s vladinim defici-
tima i dugovima koji dosežu neviđene 
razine. Kina se suočava s deflacijom i 
usporavanjem gospodarstva, dok je eu-
ropsko gospodarstvo tromo. Uz to, u 
Europi i na Bliskom istoku vode se dva 
velika rata.

Uvođenje izvanrednog stanja poklo-
pilo se s izazovnim razdobljem za ame-
ričke investitore. Obično u prosincu 
američki investitori sudjeluju u tako-
zvanom “harvestingu” poreznih gubita-
ka, prodajući dionice ili druge imovine 
koje su izgubile na vrijednosti kako bi 
kompenzirali poreze na kapitalnu dobit. 
Posljedično, čak i bez političkog kaosa, 
porezno osjetljivi investitori vjerojatno 
bi prodali južnokorejske dionice zbog 
loših rezultata u odnosu na druge velike 
burze 2024. godine.

Trenutačno, južnokorejski i američki 
investitori suočavaju se s kontinuiranom 
volatilnošću i rizicima. Institucionalni 
upravitelji fondovima vjerojatno će pri-

stupiti tržištu oprezno i smanjiti svoju 
izloženost južnokorejskim financijskim 
sredstvima dok se uvjeti ne poboljšaju. 
Ova opreznost mogla bi usporiti rast 
korejskog gospodarstva. Kao rezultat, 
tvrtke će se suočiti s višim troškovima 
kapitala, što će ih prisiliti da smanje ka-
pitalne izdatke potrebne za budući rast. 
Ovaj smanjeni potencijal rasta dovest će 
do nižih procjena na korejskim burzama 
i pogoršati “Korejski popust.”

Ako politička nesigurnost u vezi s 
opozivom ne bude brzo riješena, Južna 
Koreja će vjerojatno doživjeti ozbilj-
ne ekonomske probleme i financijske 
teškoće. Na ovu prognozu utječu broj-
ni faktori: Yoon i njegova vladajuća 
stranka izgubili su povjerenje ključnih 
saveznika; Yoonovo nepredvidivo pona-
šanje predstavlja izazove za administra-
ciju Trump 2.0; trenutačni domaći i me-
đunarodni ekonomski uvjeti znatno se 
razlikuju od onih tijekom prethodnog 
opoziva; i vrijeme za vojni udar bilo je 
loše odabrano.

Ako ima i ikakvih dobrih vijesti, to je 
da je južnokorejsko gospodarstvo uvijek 
bilo otporno i obično se oporavi kada 
politička nesigurnost nestane.

Trinh Nguyen, viša ekonomistica u 
Natixisu, opisala je Yoonovu odluku 
o proglašenju izvanrednog stanja kao 
“vrlo, vrlo lošu odluku” koja je pogodila 
Južnu Koreju u lošem trenutku.

“Izvanredno stanje nije uvedeno još 
od 1979. godine i smatra se vrlo negativ-
nim. Stoga, njegovo ukidanje može biti 
pozitivno. Međutim, ono je uvelo mnogo 
političke nesigurnosti, posebno u vezi s 
budućnošću predsjednika Yoon-a”, re-
kla je Nguyen za CNBC-ov “Squawk Box 
Asia”.

“To nije pozitivan trenutak za Južnu 
Koreju, zar ne? Ciklus čipova je u padu, 
kako možete vidjeti, izvoz u listopadu je 
u opadanju, [Bank of Korea] mora sma-
njiti kamatne stope, a domaća potražnja 
je prilično slaba”, nastavila je.

“Stoga, stvarno nam treba jaka vlada 
koja ima proračun koji je fiskalno pot-
poran, ne samo na kratki rok, nego i na 
duži rok za suočavanje s izazovima koji 
dolaze ne samo iz Kine, već i s potenci-
jalnim carinama”, zaključila je Nguyen.

Nisu svi bili tako pesimistični u vezi 
s tržišnim posljedicama političkog dra-
matičnog razvoja u Južnoj Koreji.

“Za početak, nova izvješća sada su-

geriraju da bi Yoon mogao biti opozvan 
ili brzo podnijeti ostavku, što bi moglo 
pomoći investitorima da bolje sagledaju 
situaciju”, rekao je Thomas Mathews, 
voditelj tržišta za Azijsko-pacifičku regi-
ju u Capital Economics, u istraživačkom 
bilješku objavljenoj u nedugo nakon po-
kušaja vojnog udara.

“Opozivi predsjednika nisu nepoznati 
u Koreji, a korejske dionice, barem, u 
konačnici su prilično dobro prošle tije-
kom posljednjeg opoziva 2016./2017.”, 
dodao je.

Iako je Matthews priznao da kaos 
dolazi u izazovanom trenutku za Južnu 
Koreju, tim u Capital Economicsu rekao 
je da postoji razlog za optimismom, pod 
uvjetom da se izbjegne dublja kriza.

“Korejske velike tehnološke tvrtke su, 
uostalom, općenito dobro pozicionirane 
da iskoriste trenutačno oduševljenje AI-
jem i tehnologijom općenito. Dakle, ako 
sentiment investitora prema zemlji na 
kraju bude bolji, smatramo da bi mogao 
naglo rasti”, rekao je Matthews.

“Ali vjerojatno će još puno vode mora-
ti proći ispod mostova Seoula”, dodao je.

MARIJA DOMIĆ
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Vjerojatno i najvažniji čovjek za 
industriju kritpovaluta postat će 
Paul Atkins, kojeg Trump planira 

nominirati za čelnika Komisije za vrijed-
nosne papire i burze (SEC), koja regulira 
kriptovalute.

Atkins, zagovornik kriptovaluta i bivši 
povjerenik SEC-a, očekuje se da će regu-
lirati kriptovalute s manje strožim pri-
stupom od Garyja Genslera, koji trenut-
no vodi SEC pod administracijom Joea 
Bidena. Gensler, koji je agresivno su-
protstavljan širenju industrije u SAD-u, 
trebao bi podnijeti ostavku na Dan ina-
uguracije.

Bitcoin je dosegao 100.000 dolara 
samo nekoliko sati nakon što je Atkins 
potvrđen kao Trumpov izbor za pred-
sjednika SEC-a, opisuje CNN situaciju 
na tržištu kriptovaluta.

Ovaj novi rekord dolazi nakon drama-
tičnog rasta otkako je prognozirano da 
će Trump pobijediti na predsjedničkim 
izborima 6. studenog, što je izazvalo 
skok Bitcoina za 6.000 dolara u jednom 
danu, čime je dosegnuo novi rekord 
iznad 74.000 dolara. Tjedan dana kasnije 
dosegao je 90.000 dolara.

„ČESTITAM BITCOINERIMA!!! 100.000 
DOLARA!!! NEMA NA ČEMU!!!“ rekao je 

Trump u objavi na Truth Socialu nakon 
objave vijesti o cijenama kriptovaluta

Bitcoin je ove godine porastao više od 
130%, pri čemu je postizborni rast činio 
značajan dio tog povećanja. Njegova 
izvedba daleko premašuje S&P 500, koji 
je porastao 28% u istom razdoblju.

Trump, koji je nekada bio skeptičan 
prema kriptovalutama, nazvao je Bitco-
in „ne novcem“, označivši ga „visoko vo-
latilnim i temeljenim na tankom zraku“. 
No, okrenuo je mišljenje u mjesecima 
prije ponovnog izbora, jer je nastojao 
privući mlađe muškarce, koji obično 
posjeduju više kriptovaluta u odnosu na 
druge demografske skupine.

U srpnju je Trump bio na čelu najveće 
kripto konvencije u Nashvilleu, gdje je 
obećao stvoriti „stratešku nacionalnu za-
lihu Bitcoina“ i zadržati Bitcoin koji vlada 
zaplijenila od kriminalaca, umjesto da ga 
prodaje na aukciji, što je trenutna praksa.

„Ako će kriptovalute definirati buduć-
nost, želim da se iskopaju, iskovaju i 
proizvedu u SAD-u“, rekao je Trump.

U rujnu je Trump pokrenuo vlastiti 
kriptovalutni posao pod nazivom World 
Liberty Financial.

Tog mjeseca je također kupovao ham-
burgere u manhattanskoj barovima koje 

posjećuju obožavatelji kriptovaluta ko-
risteći Bitcoin. „Povijest u nastajanju“, 
izjavio je.

Također, Trumpova medijska tvrtka, 
koja posjeduje Truth Social, navodno je 
u pregovorima o kupnji forum za trgo-
vanje kriptovalutama Bakkt, izvještava 
Financial Times.

„Ako volite Bitcoin po cijeni od 100.000 
dolara, obožavat ćete ga kad dođe na 1 
milijun dolara“, rekao je Anthony Pom-
pliano, poznati zagovornik kriptovaluta 
i osnivač i izvršni direktor tvrtke Profes-
sional Capital Management, u objavi na 
društvenoj mreži X, bivši Twitter, počet-
kom prosinca.

Industrija kriptovaluta podržala je 
Trumpa i Republikansku stranku tije-
kom ovog izbornog ciklusa, a vodeći su-
per PAC-ovi donirali su oko 131 milijun 
dolara za izbor kandidata koji podržava-
ju kriptovalute na kongresnim izborima.

Trumpova kampanja, koja je počela 
prihvaćati donacije u kriptovalutama u 
svibnju, prikupila je milijune od ovog 
poteza.

Sada zajednica koja je pomogla učvr-
stiti njegovu pobjedu računa na val poli-
tika povoljnih za kriptovalute, što je su-
protnost s četiri godine pod Bidenovom 
administracijom.

Trump izgleda spreman udovoljiti. 
Osim Atkina, nominirao je izvršnog di-
rektora Cantor Fitzgeralda, Howarda 
Lutnicka, koji je poznati obožavatelj Tet-
hera, tvrtke iza jednog od najvećih svjet-
skih kripto imovine.

Također razmatra stvaranje prvog u 
povijesti ureda u Bijeloj kući isključivo 
posvećenog politici kriptovaluta, izvje-
štava Bloomberg.

Međutim, kriptovalute nisu popularne 
među mnogim trenutnim financijskim 
regulatorima. Na primjer, predsjednik 
Federalnih rezervi Jerome Powell na-
zvao je Bitcoin „spekulativnom imovi-
nom“.

Prema njegovom mišljenju, Bitcoin 
ima mnoge iste osobitosti kao i zlato, 
koje potrošači u SAD-u većinom ne ko-
riste kao glavni oblik plaćanja. „To nije 
konkurent dolaru. To je zapravo konku-
rent zlatu“, rekao je u srijedu na konfe-
renciji.

Samom Powellu, rekao je, „nije dopu-
šteno“ posjedovati bilo kakve kriptovalute.

RAIF OKIĆ

KRIPTOLUDNICA

Bitcoin nezaustavljivo raste  
i probija sve granice
BITCOIN JE PO PRVI PUT PREMAŠIO 100.000 DOLARA, NAKON ŠTO JE DONALD 
TRUMP OBJAVIO SVOJE ODABIRE ZA ADMINISTRACIJU KOJA BI MOGLA UVESTI 
POLITIKE POVOLJNE ZA KRIPTOVALUTE KAD PREUZME VLAST U SIJEČNJU.

FO
TO

: P
EX

EL
S

58       //   PROSINAC/SIJEČANJ  2025   

09 ANALIZE



PROSINAC/SIJEČANJ  2025   //       59



Prijedlozi Ministarstva otkrili su 
javnosti što vlada stvarno želi od 
Googlea. Iako je tužba podnesena 

2020. godine, prva faza suđenja fokusi-
rala se samo na pitanje je li Google od-
govoran za monopolističku štetu koju 
vlada tvrdi da je prouzročio. Nakon što 

je sudac Amit Mehta ovog ljeta presu-
dio da je Google ilegalni monopolist u 
općim uslugama pretraživanja i oglaša-
vanju putem pretraživanja, tužitelji su 
konačno izložili svoj plan za obnavljanje 
konkurencije, s prijedlozima koji se kre-
ću od relativno jednostavnih prilagodbi 

poslovnih praksi do velikih strukturnih 
promjena.

Mogućnosti koje američko ministar-
stvo pravosuđa traži “ugrozile bi Google-
ovu sposobnost natjecanja u njegovom 
osnovnom poslovanju pretraživanja i 
pretraživačkog oglašavanja”, kaže za 

BORBA S DIVOVIMA

Googleu prijeti sudski naređeno razbijanje
SLJEDEĆE GODINE SUD BI MOGAO NAREDITI GOOGLEU DA UČINI BILO ŠTO, OD DIJELJENJA SVOJIH REZULTATA PRETRAŽIVANJA 
DO PRODAJE PREGLEDNIKA CHROME. OVE MJERE I MNOGE DRUGE BILE SU UKLJUČENE U ZAHTJEV AMERIČKOG 
MINISTARSTVA PRAVOSUĐA, KOJE IMA ZA CILJ RAZBITI GOOGLEOV MONOPOL NA PRETRAŽIVANJE.

Googleu prijeti sudski 
naređena podjela
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Verge David Halliday, profesor strateš-
kog menadžmenta i javne politike na 
George Washington School of Business. 
Halliday je uvjeren da, prihvati li sud 
predložene mjere, ne bi bilo toliko veli-
ka stvar kao razbijanje Standard Oila, ali 
misli da bi ovo bila veća stvar od razbija-
nja AT&T-a.

Ako sud prihvati samo neke od ovih 
prijedloga nakon dvotjednog suđenja u 
travnju, Google bi mogao biti u boljoj 
situaciji. No, mogao bi i dalje izgubiti 
milijarde dolara iz svog carstva. Prema 
stručnjacima koji prate slučaj, opci-
je koje privlače pažnju, poput prodaje 
Chromea, možda i nisu najveća prijetnja 
Googleovoj moći.

Do sada se sve zadržalo samo u obliku 

širokog pregleda sankcija koje američka 
vlada razmatra zatražiti od suda kao na-
čin za rješavanje Googleovog protukon-
kurencijskog ponašanja. 

No, kao uvodni udarac u bitku oko po-
slovanja s pretraživačima, koje je prošle 
godine ostvarilo prihod od 175 milijardi 
dolara, ovo ukazuje na potencijalno po-
vijesnu promjenu u tehnološkom svijetu 
s velikim brojem dobitnika i gubitnika.

Krajnji rezultat, na primjer, mogao 
bi biti preusmjeravanje milijardi dolara 
koje Google plaća drugim tehnološkim 
tvrtkama za njihov ulogu u dovođenju 
njegove usluge pretraživanja pred sto-
tine milijuna korisnika. Internet pre-
glednik Firefox prima novac od Googlea 
kako bi njihova tražilica bila na početnoj 
stranici preglednika. Zakladi Mozilla 
koja stoji iza Firefoxa, to je najveći izvor 
prihoda. 

Ako se promijeni čitav Googleov su-
stav, to bi moglo smanjiti cijene za mili-
june oglašivača, koji su, prema riječima 
jednog američkog suca, previše plaćali 
zbog Googleovih poslovnih praksi. A 
moglo bi dovesti do kraja besplatne do-
stupnosti važnih komponenata Google-
ove tehnologije, poput Android opera-
tivnog sustava i Chrome preglednika, 
na koje se mnogi programeri softvera i 
proizvođači uređaja oslanjaju. Ne zabo-
ravimo da ogromna većina proizvođača 
pametnih telefona poput Samsunga ili 

Huaweija koristi Android kao pozadinu 
svog sustava. 

Najvažnije, ove promjene mogle bi 
otvoriti vrata stvarnoj konkurenciji u in-
ternet pretraživanju po prvi put otkako 
je Google postao dominantan. I mogle bi 
olakšati put novoj generaciji start-upova 
koji se nadaju da će upotrijebiti genera-
tivnu umjetničku inteligenciju za osla-
biti Googleovu dominaciju, uključujući 
pretraživače poput Perplexity i You.com, 
kao i čisto AI tvrtke poput OpenAI-a.

„To je kao rimsko carstvo: barbari su 
pred vratima“, kaže za Verge David Wa-
gner, voditelj sektora za dionice u Aptus 
Capital Advisorsu. Prodao je svoje dioni-
ce u Alphabetu u kolovozu zbog zabrinu-
tosti oko monopolističkih tužbi, iako još 
nije jasno kako će stvari završiti. „Teško 
je vidjeti kako bi Google mogao izbjeći 
sve ovo neozlijeđen.“

Unatoč potencijalnom utjecaju, mini-
starstvo još uvijek ima mnogo prepreka 
za prevladati. Osim što mora uvjeriti sud 
da podrži prijedlog mjera koje na kraju 
bude predložio, mora nastaviti svoj slučaj 
na žalbenom sudu i, potencijalno, pred 
Vrhovnim sudom. A čak i tada, većina 
pravnih promatrača i Googleovi rivali 
kažu da ne postoje laki ili jednostavni na-
čini da se osigura veća konkurencija.

„Slučajevi monopolizacije su teški za 
dobiti, ali još teži za ispraviti“, kaže za 
Financial Times David Balto, antimono-

Sjedište američkog Ministarstva pravosuđa
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polistički odvjetnik i bivši dužnosnik Sa-
vezne komisije za trgovinu. „Vrlo, vrlo je 
teško promijeniti prirodu tržišta.“ To je 
posebno slučaj, dodaje, u industrijama 
s mrežnim efektima, gdje „postoje pri-
rodni razlozi zašto dolazi do dominacije 
određenih tvrtki“ — što je uobičajeno u 
mnogim tehnološkim tržištima.

Ministarstvo tvrdi da bi Google trebao 
biti prisiljen prodati Chrome jer, kao 
najveći preglednik po tržišnom udjelu, 
služi kao ključna ulazna točka za pretra-
živanje. Instaliran je kao zadani na An-
droid telefonima i pokreće oko 60 posto 
američkog tržišta preglednika.

Cilj ovoga je spriječiti Google da posje-
duje ključnu platformu koja bi mogla ko-
ristiti za usmjeravanje korisnika prema 
svom pretraživaču i odvratiti ih od dru-
gih. U praksi, prijedlog postavlja mnoge 
pitanja o tome kako bi prodaja utjecala 
na web.

Postoji nekoliko mogućnosti za po-
tencijalne kupce: Rumble, video plat-
forma protiv „kulture otkazivanja“, već 
je izrazila interes. Viši analitičar za 
tehnologiju u Bloomberg Intelligenceu, 
Mandeep Singh, kaže za Verge da bi ve-

ćina drugih velikih tehnoloških tvrtki 
koje bi to mogle željeti, poput Amazo-
na i Mete, vjerojatno bila blokirana kao 
potencijalne prijetnje u kontekstu mo-
nopola. Apple bi mogao biti iznimka, 
kaže Singh, ako bi vlada željela motivi-
rati razvoj konkurentskog pretraživača 
— što je Google snažno obeshrabrivao 
unosnim ugovorom o podjeli prihoda. 
(Ipak, Apple već posjeduje veliki pre-
glednik, što bi na drugi način konsolidi-
ralo tehnološko tržište.) Ovisno o tome 
tko kupi Chrome, sud bi mogao odobri-
ti uvjete koji ograničavaju način na koji 
ga kupac koristi.

Hoće li ovo zaista stvoriti bolje, kon-
kurentnije okruženje za pretraživače? Ili 
će samo omogućiti drugoj tvrtki (možda 
čak i velikoj poput Microsofta, koji bli-
sko surađuje s OpenAI-em) da stekne 
vlastitu antikonkurentsku prednost? 
„Definitivno postoji pitanje hoće li se 
samo prenijeti vrijedan resurs iz jedne 
tvrtke u kojoj su ti resursi previše inte-
grirani, u drugu tvrtku“, kaže Shubha 
Ghosh, direktor Instituta za intelektu-
alno vlasništvo na Sveučilištu Syracuse. 
Kamyl Bazbaz, SVP za javne poslove u 

DuckDuckGo, kaže da bi sudac i DOJ 
„trebali biti pažljivi kako bi osigurali da 
prodaja ne dovede do stvaranja još jed-
nog prostora u kojem je teško natjecati 
se za sve pretraživače.“

No, čak i ako tvrtka poput OpenAI 
može povezati preglednik s vlastitim 
pretraživačkim proizvodom, Singh kaže 
da to neće nužno imati isti učinak na tr-
žište. „Kada pogledate ukupno vrijeme 
provedeno na internetu, Google i dalje 
ima najviše vremena provedenog“, za-
hvaljujući svemu, od YouTubea do Gma-
ila, kaže Singh. To ga čini jedinstvenom 
moćnom tvrtkom za oglašavanje — što 
je, u osnovi, način na koji pretraživači 
(a vjerojatno, na kraju, i neki AI servisi) 
zarađuju novac. „Ne možete replicirati 
angažman.“

Ovisno o tome koje uvjete kupac ima, 
Chrome bi mogao ponuditi ogroman 
distribucijski kanal za bilo koji drugi 
proizvod koji nude. Za potrošače će isku-
stvo s preglednikom vjerojatno ovisiti o 
tome tko ga na kraju kupi — tvrtki koja 
već ima stručan tim za izradu pregledni-
ka poput Applea, ili tvrtki ili grupe bez 
tog specijaliziranog iskustva, poput pri-
vatne kapitalne tvrtke.

Prodaja Chromea ne znači nužno da 
će njegovi korisnici prestati posjećivati 
google.com, čije je ime već desetljećima 
sinonim za „pretraživač“.  „Mislim da će 
Google Search i dalje biti najposjećenija 
stranica“, kaže Singh. „Ali to je samo po-
slovanje s oglasima. Kad pomislite na to 
zašto su oglasi na Googleu toliko učinko-
viti, Chrome je veliki dio toga.“

Prodaja Chromea dio je šireg projekta: 
sprječavanje Googlea da koristi sve svoje 
alate i platforme za nepravedno promo-
viranje drugih usluga. Vlada tvrdi da bi 
Google trebao biti zabranjen da osobi-
to preferira svoj pretraživač na drugim 
uslugama — to znači izbjegavanje stvari 
poput toga da Google Search bude oba-
vezan na Androidu ili da se kvaliteta 
konkurentskih proizvoda na Androidu 
pogorša.

„Googleu bi u biti bilo zabranjeno 
upravljani pretraživačem koji bi radio 
bilo što drugo osim prikupljanja ljudi 
koji idu na google.com ili postavljaju 
svoje preferencije na google.com“, kaže 
Halliday. „To bi zapravo omogućilo svim 
njihovim konkurentima mnogo veću 
fleksibilnost nego Googleu.“

ELENA FRANIĆ

Sundar Pichai, 
glavni izvršni 
direktor Googlea 
i Alphabeta
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U svom jednoglasnom rješenju, panel 
od tri suca u Žalbenom sudu Sjedi-
njenih Država za okrug Columbia 

napisao je: „Prepoznajemo da ova odluka 
ima značajne implikacije za TikTok i nje-
gove korisnike.“ Ako njegov kineski matič-
ni subjekt, ByteDance, ne proda TikTok, 
sud je izjavio da će aplikacija „de facto biti 
nedostupna u Sjedinjenim Državama, ba-
rem na neko vrijeme.“

ByteDance, koji je podnio žalbu kako bi 
osporio zakon, signalizirao je da će podni-
jeti žalbu Vrhovnom sudu SAD-a. „Vrhov-
ni sud ima uspostavljeni povijest zaštite 
prava Amerikanaca na slobodu govora i 
očekujemo da će upravo to učiniti u vezi s 
ovim važnim ustavnim pitanjem“, rekao je 
glasnogovornik tvrtke nakon što je izdana 
odluka, prema Bloombergu.

Izvor blizak TikToku potvrdio je za NBC 
News da će tvrtka zatražiti privremenu 
mjeru zabrane u očekivanju žalbe na ovu 
odluku.

TikTok je već godinama pod povećalom 
američkih zakonodavaca zbog zabrinuto-
sti oko manipulacije podacima od strane 
Kineske komunističke partije. U travnju je 
predsjednik Joe Biden potpisao zakon koji 
zahtijeva da ByteDance proda TikTok unu-
tar određenog razdoblja, ili će uslijediti za-
brana aplikacije u SAD-u.

TikTok je tužio zbog novog zakona, tvr-
deći da on krši prava tvrtke prema Prvom 
amandmanu i da bi prodaja ByteDancea 
izazvala ozbiljnu štetu za TikTok. Tvrtka 
je također negirala da je ikada dijelila ili bi 
dijelila podatke korisnika iz SAD-a.

U spomenutoj odluci suci su priznali da 
bi milijuni korisnika bili pogođeni ako za-
brana stupi na snagu, ali su presudili da je 
odgovorna kineska vlada za tu posljedicu, 
a ne SAD, koji je „ulazio u pregovore s Tik-
Tokom kroz višegodišnji proces u nastoja-

nju da pronađe alternativno rješenje.“
„Prvi amandman postoji da bi zaštitio 

slobodu govora u Sjedinjenim Državama“, 
navodi se u presudi. „Ovdje je Vlada djelo-
vala isključivo kako bi zaštitila tu slobodu 
od strane strane suparničke nacije i ogra-
ničila sposobnost te nacije da prikuplja po-
datke o ljudima u Sjedinjenim Državama.“

Američki ministar pravosuđa Merrick 
Garland pohvalio je presudu u izjavi objav-
ljenoj nedugo nakon presude.

„Odluka današnjeg dana važan je korak 
u blokiranju Kineske vlade da koristi Tik-
Tok kao oružje za prikupljanje osjetljivih 
podataka o milijunima Amerikanaca, za 
tajno manipuliranje sadržajem koji se pri-
kazuje američkoj publici i za podrivanje 
naše nacionalne sigurnosti“, rekao je Gar-
land.

Kako stvari stoje, zakon bi trebao stupiti 
na snagu dan prije nego što predsjednik 
izabran Donald Trump bude inauguriran. 
Taj rok mogao bi biti produžen za 90 dana 
ako dođe do napretka u procesu prodaje.

Trump, čiji je izvršni nalog za zabranu 
TikToka 2020. godine brzo poništen od 
strane Bidena, od tada je naveo da se pro-
tivi zabrani ove aplikacije. No, nije jasno 
što točno planira učiniti u vezi s predsto-
jećom zabranom: Kada je za The New York 
Times upitan o Trumpovim planovima za 
aplikaciju, glasnogovornica njegovog pri-
jelaznog tima, Karoline Leavitt, izjavila je 
da će Trump „ispuniti“ svoja izborna obe-
ćanja.

TikTok se suočava s ogromnim pritisci-
ma, posebice zbog sve većih zabrinutosti 
roditelja i regulatornih tijela u vezi s nega-
tivnim utjecajem platforme na malu dje-
cu. Specifično u SAD-u, tvrtka se suočava 
s nekoliko izazova, uključujući stalnu pri-
jetnju potencijalne zabrane zbog toga što 
ByteDance ima sjedište u Kini, što izaziva 

ozbiljne zabrinutosti u vezi s privatnošću. 
Sada, izvještaji dolaze o tome da CEO Tik-
Toka traži savjet od Elona Muska o tome 
kako se etablirati na tržištu i dobiti više 
uvida u dolazeću Trumpovu administra-
ciju.

TikTok se suočava s izazovima u uspo-
stavi na američkom tržištu, a činjenica 
da ByteDance ima sjedište u Kini samo 
je dolijevala ulje na vatru. Administracije 
razmatraju zabranu platforme zbog po-
tencijalnih prijetnji sigurnosti. Prema iz-
vještaju Wall Street Journala, CEO tvrtke 
Shou Chew traži pomoć od Elona Muska u 
navigaciji kroz ovu situaciju i kao potenci-
jalnu vezu s Trumpovom administracijom.

Izvori su potvrdili da je Shou Chew u 
posljednjim tjednima kontaktirao Elona 
Muska radi savjeta, kojeg poznaje već ne-
koliko godina. Specifična komunikacija 
odvijala se usred stalnog pritiska kojem je 
tvrtka izložena. Razlog traženja pomoći od 
Elona Muska je njegovo veliko iskustvo u 
industriji, poznavanje tehnologije i politi-
ka, te iskustvo u vođenju nekoliko poslov-
nih pothvata u SAD-u.

Chew namjerava dobiti više uvida u 
dolazeću administraciju i korake potreb-
ne za poboljšanje svoje pozicije te odr-
žavanje poslovanja u SAD-u. Vodeći ljudi 
u ByteDanceu navodno su bili u tijeku s 
naporima i nadaju se pozitivnom ishodu 
tih napora. Elon Musk ima stručnost u 
poslovnim pitanjima i povezanost s pred-
sjednikom izabranim Trumpom, što ga 
čini vrijednim savjetnikom u vezi s takvim 
pitanjima. Musk je igrao ključnu ulogu u 
razgovorima o prijelazu administracije, jer 
je provodio vrijeme na Trumpovom ima-
nju Mar-a-Lago nakon izbora.

TikTok je suočen s problemima još u vri-
jeme kada je predsjednik Biden potpisao 
zakon koji zahtijeva od ByteDancea da di-
verzificira svoje poslovanje u SAD-u ili se 
suoči s zabranom. Tvrtka se bori protiv tog 
zakona, tvrdeći da on krši pravo korisnika 
na slobodu govora. Oni koji podržavaju za-
kon sugeriraju da je važno da tvrtka poštu-
je zakon kako bi zaštitila Amerikance od 
bilo kakvog uplitanja kineske vlade. Una-
toč tome što TikTok tvrdi da operacije apli-
kacije neće biti pod utjecajem bilo kakvih 
vanjskih direktiva izvan SAD-a, problem 
i dalje postoji. Sada, uz nedavne napore, 
stvari bi se mogle popraviti za TikTok, po-
sebno uz Muskovu ulogu kao ključnog fak-
tora za Trumpovu administraciju.

RAIF OKIĆ

TIKTOK U SVE VEĆIM PROBLEMIMA

Kineska tvrtka se nada da će 
ih spasiti Elon Musk
AMERIČKI SAVEZNI ŽALBENI SUD POČETKOM PROSINCA POTVRDIO JE ZAKON KOJI 
BI ZABRANIO TIKTOK NA NACIONALNOJ RAZINI AKO NJEGOV KINESKI VLASNIK NE 
PRODA OVU POPULARNU DRUŠTVENU MREŽU AMERIČKOJ TVRTKI DO 19. SIJEČNJA 
2025. GODINE.
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Katarski suvereni fond u vrijedno-
sti od 500 milijardi dolara planira 
agresivnije ulaganje svojih sred-

stava uoči očekivanog povećanja prilje-
va novca od novih postrojenja za proi-
zvodnju ukapljenog naftnog plina koja 
će uskoro pustiti u pogon.

Mohammed Al-Sowaidi, novi izvrš-
ni direktor Katarske investicijske vlasti 
(QIA), rekao je za Financial Times da 
fond očekuje „veće transakcije“ i ulaga-
nja s „većom učestalošću“ kako započi-
nje reviziju svoje investicijske strategije.

„Moramo biti agresivniji u distribuciji 
sredstava i pronalaženju načina na koji-
ma bismo mogli ostvariti veće povrate“, 
rekao je Sowaidi.

Fond obično provodi reviziju svoje in-
vesticijske strategije svakih pet godina, 
a posljednja revizija obavljena je 2019. 
godine. Sowaidi preuzima funkciju iz-
vršnog direktora QIA koja je udvostru-
čila broj svojih zaposlenika od 2018. go-
dine jer će početi s radom veliko širenje 
proizvodnje ukapljenog prirodnog plina 
(LNG) u Kataru.

„Vidite da se SAD fokusira na... stva-
ranje učinkovitijih fiskalnih politika, 
regulacija i regulatornog okruženja. 
Tržište percipira da će to biti ubrzano 
pod administracijom Trumpa“, rekao je 

Sowaidi. „Ujedinjeno Kraljevstvo, prema 
onome što smo čuli i što ste vidjeli, raz-
mišlja isto.“

„Druga stvar je dostupnost radne sna-
ge... a treća stvar je da su to slobodna 
tržišta, pa su to tržišta na koja možete 
ulagati, možete se uključiti, a tu postoji 
i vrlo dobra uprava.“

QIA je izgradila portfelj visokoprofil-
ne imovine, uključujući britanski robni 
lanac Harrods, kao i značajne udjele u 
Canary Wharfu i zračnoj luci Heathrow. 
Također je dioničar njemačkog proizvo-
đača automobila Volkswagen i španjol-
ske energetske skupine Iberdrola.

Katar, jedan od najvećih izvoznika 
LNG-a u svijetu i jedna od najbogatijih 
zemalja u svijetu po BDP-u po glavi sta-
novnika, potrošio je gotovo 30 milijardi 
dolara za povećanje proizvodnih kapaci-
teta na svom ogromnom plinskom polju 
North Field s 77 milijuna na 126 milijuna 
tona godišnje do 2027. godine.

Državni proizvođač KatarEnergy naja-
vio je daljnje planove za širenje u veljači, 
što znači da se očekuje da će ukupni pro-
izvodni kapacitet porasti gotovo 85 posto 
s trenutnih razina prije kraja desetljeća.

Hrvatska bi također mogla imati veli-
ke financijske koristi od proširenja ka-
tarskih kapaciteta proizvodnje ukaplje-

nog plina. Ovdje vrijedi podsjetiti kako 
je Europska komisija još u svibnju odo-
brila hrvatsku državnu potporu za pro-
širenje terminala za ukapljeni plin na 
Krku u iznosu od 25 milijuna eura.

Komisija je tada navela da je u skladu 
s pravilima Europske unije o državnim 
potporama, odobrila hrvatsku mjeru u 
iznosu od 25 milijuna eura za potporu 
proširenju terminala za ukapljeni prirod-
ni plin (UPP) na otoku Krku. Mjera će se 
djelomično financirati iz Mehanizma za 
oporavak i otpornost, u skladu s Komi-
sijom pozitivnom ocjenom izmijenjenog 
hrvatskog plana za oporavak i otpornost.

Tom mjerom financirat će se postav-
ljanje dodatnog modula za uplinjavanje 
kapaciteta 250 tisuća kubičnih metara na 
postojećem na LNG terminalu na Krku, 
prenosi Hina. Time će se ostvariti novi 
maksimalni kapacitet uplinjavanja od 
700 tisuća kubičnih metara na sat, što od-
govara 6,1 milijardi kubičnih metara go-
dišnje. Potpora će biti u obliku izravnih 
bespovratnih sredstava, koja pokrivaju 
dio troškova ulaganja, društvu LNG Hr-
vatska, nositelju i operatoru terminala.

Komisija je ocijenila mjeru u skladu 
s pravilima EU o državnim potporama, 
kojim se državama članicama omoguću-
je da pod određenim uvjetima podupiru 
razvoj određenih gospodarskih djelatno-
sti u skladu sa Smjernicama o državnim 
potporama za klimu, zaštitu okoliša i 
energiju iz 2022. godine.

Komisija je utvrdila da je mjera nužna 
i primjerena kako bi se korisniku omo-
gućilo provođenje projekta. Projekt je 
potreban kako bi se osigurala opskrba 
plinom za Hrvatsku i regiju jugoistočne 
Europe te istodobno pridonijelo diversi-
fikaciji opskrbe energijom i okončanju 
ovisnosti o ruskim fosilnim gorivima u 
skladu s planom REPowerEU.

RAIF OKIĆ

PETRODOLARI

Katar želi još agresivnije 
ulagati svoj novac
HRVATSKA MOŽE IMATI VELIKE KORISTI OD JOŠ VEĆE DOSTUPNOSTI UKAPLJENOG 
NAFTNOG PLINA NA SVJETSKOM TRŽIŠTU

LNG terminal na Krku FO
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TVORNICA KOJA PROIZVODI MOZART KUGLE PRESTAJE S 
RADOM POSLIJE 127 GODINA
Tvrtka Salzburger Schokolade, najpoznatija po proizvodnji slavnih 
Mozart kugli, već duže vrijeme ima financijskih problema, a ovih 
je dana objavljeno i da, nakon 127 godina, zatvara tvornicu Mira-
bel-Werk u Gredigu nedaleko Salzburga.
Posljednja Mozart kuglica, od 17,1 grama čokolade s mješavinom 
marcipana, pistacija i nugata, proizvedena je 5. prosinca, označivši 
kraj jedne ere, piše austrijski Kurier.
Korporacija Mondelez, vlasnik svih prava na ovaj simbol austrijske 
tradicije, odlučila je prekinuti proizvodnju u Austriji. Postoje pla-
novi da se proizvodnja preseli u Poljsku ili Češku, ali detalji ostaju 
nejasni.
Odluka je izazvala nezadovoljstvo, kako zaposlenika tako i lokalne 
zajednice.
“Bio je to postupni kraj”, kaže Katarina Lindner, voditeljica kvali-
tete, koja je u tvornici radila gotovo deset godina. Broj zaposlenih 
smanjen je sa 160 na samo 40, a i ostali će do kraja godine napusti-
ti posao. Salzburger Schokolade, tvrtka koja je dosad proizvodila 
Mozart kuglice za Mondelez, nije se oporavila od bankrota 2021. 
godine. Kao razlozi navedeni su rast cijena sirovina, energije i tran-
sporta.
Problema financijske prirode ima već nekoliko godina, a 2021. je za 
dlaku izbjegla stečaj. Međutim, dva tjedna nakon što je proizvođač 
Mozart kuglica pokrenuo stečaj zbog smanjenih prihoda uslijed 
pandemije koronavirusa, obitelj Harmer, vlasnici Salzburger Sc-
hokolade, predala je svoj udio novom investitoru.

NAKON POBJEDE TRUMPA, INDEKS OPTIMIZMA MALIH 
PODUZEĆA NA NAJVIŠOJ RAZINI U TRI I POL GODINE
Nacionalna federacija neovisnog poslovanja (NFIB) objavila je u 
prosincu da je njezin Indeks optimizma malih poduzeća porastao 
za 8,0 bodova, dosegnuvši 101,7 prošlog mjeseca, što je najviša ra-
zina od lipnja 2021. godine.
To se, navodi Reuters, pripisuje postizbornoj euforiji, odnosno 
činjenici da je Donald Trump pobijedio u utrci za Bijelu kuću, a 
njegova republikanska stranka osvojila kontrolu nad Kongresom 
SAD-a na prošlomjesečnim izborima.
Vlasnici malih poduzeća obično naginju Republikancima, a na-
gli porast povjerenja bio je široko očekivan među ekonomistima. 
Ostale ankete, uključujući istraživanja potrošača Sveučilišta u Mi-
chiganu, također su zabilježile poboljšanja nakon izbora 5. stude-

nog, iako su rezultati podijeljeni prema stranačkoj pripadnosti.
Postotak vlasnika malih poduzeća koji očekuju poboljšanje gospo-
darstva skočio je za 41 bod na 36 posto.
Također, postotak onih koji smatraju da je sada dobro vrijeme za 
širenje poslovanja porastao je na razinu koja nije viđena gotovo tri 
i pol godine. Sve više poduzeća očekuje rast prodaje, dok se udio 
onih koji navode inflaciju kao glavni problem smanjio.
Indeks neizvjesnosti u anketi pao je za 12 bodova, sa rekordnih 110 
bodova u listopadu.
Radne snage i dalje nedostaje u malim poduzećima, posebno u 
industrijama poput transporta, građevine i profesionalnih usluga. 
Udio poduzeća koja planiraju zaposliti više radnika porastao je za 
tri boda, na 18 posto, što je najviše u posljednjih godinu dana.

HTZ U NOVOJ KAMPANJI HOLOGRAMIMA PROMOVIRA 
HRVATSKU
Hrvatska turistička zajednica (HTZ) u sklopu kampanje za rano 
rezerviranje na četiri lokacije u Europi provodi 3D hyperGram ak-
tivacije, kojima uz tu novu hologramsku tehnologiju Hrvatsku 
inovativno predstavlja s motivima koji lebde, bez ekrana i stakla, 
izvijestili su.
Prva takva akcija u sklopu kampanje za rano rezerviranje (early bo-
oking) bila je na glavnom željezničkom kolodvoru u Zürichu i dvije 
frekventne lokacije u Londonu, a iduće će biti u Münchenu, od 17. 
do 19. prosinca, kažu iz HTZ-a.
“Suvremeni turisti traže nove doživljaje, dok istovremeno digitali-
zacija postavlja visoke standarde koje aktivno pratimo i provodimo 
u promotivnim aktivnostima prema našim ciljnim javnostima, od-
nosno ljubiteljima putovanja. 3D hyperGram aktivacije pokazuju 
hrvatske turističke adute na nekim od nama najvažnijih tržištima 
poput Velike Britanije i Švicarske, a uskoro i Njemačke, gdje se 
vraća trend ranijeg bukiranja odmora”, objasnio je direktor HTZ-a 
Kristjan Staničić.
Kako se taj oblik oglašavanja provodi u blagdanskom razdoblju, u 
HTZ-u očekuje da će 3D modele promocije vidjeti više od 840.000 
prolaznika svaki dan, na sve četiri lokacije. Cilj kampanje za rane 
rezervacije “Croatia is just a booking away”, koja je u tijeku, je po-
taknuti ranije rezerviranje odmora i putovanja u Hrvatsku u 2025., 
a aktivnosti u sklopu toga provode se na tržištima s kojih naš turi-
zam ostvaruje najviše prometa, kao i na onima koja najviše ranije 
rezerviraju.
To su Njemačka, Austrija, UK, Nizozemska, Švedska i Švicarska. 
Kampanja, piše Hina, traje do kraja veljače iduće godine.
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